

T. BAKINA

KOLHOOSI
KOMSOMOLI-
ORGANISATSIION



EESTI RIIKLIK KIRJASTUS

T. BAKINA

*Moskva oblasti Kolomenski rajooni Hruštšovi-nimelise
kolhoosi komsomoliorganisatsiooni sekretär*

KOLHOOSI
KOMSOMOLI-
ORGANISATSIOON



EESTI RIIKLIK KIRJASTUS
TALLINN 1954

Nõukogude Liidu Kommunistliku Partei Keskkomitee septembrileenum kavandas sotsialistliku põllumajanduse järsu tõusu ja igakülgse arendamise suurejoonelise programmi. Selle programmi elluviimine võimaldab meie kodumaal lähema kahe-kolme aasta jooksul luua küllaldaselt toiduaineid elanikkonnale ja tooraineid kerge-tööstusele.

Selle ülesande edukaks täitmiseks teostasid kommunistlik partei ja Nõukogude valitsus rea suuri üritusi põllumajanduse edasise tõusu kindlustamiseks, eelkõige aga suurendavad kolhooside ja kolhoosnike majanduslikku huvi mahajäänud põllumajandusharude arendamisel. Otsustav osa põllumajanduse edasisel arendamisel on masina-traktoriijaamadel ja alaliste mehhanisaatorite kaadri loomisel. Tunduvalt paraneb põllumajanduse mehhaniseerimine ja elektrifitseerimine, suureneb agro- ja zootehniline abi kolhoosidele.

Kolhooside organisatsioonilis-majanduslikul kindlustamisel ning kolhoosnike sissetulekute suurendamisel on suur tähtsus uuel põllumajandusmaksu seadusel ning vastavalt NLKP Keskkomitee pleenumi otsusele vastuvõetud partei ja valitsuse määrustel loomakasvatuse edasiarendamise abinõudest, kartuli ja köögivilja tootmise suurendamisest ja nende varumisest ning masina-traktoriijaamade töö parandamisest.

Nende ülesannete teostamine nõuab partei-, nõukogude ja komsomoliorganisatsioonidelt määratu suurt organisatsioonilist ja poliitmassilist tööd kolhoosnike hulgas.

Juhtivat osa partei ja valitsuse poolt kavandatud programmi täitmisel etendavad kommunistid, kes on kolhoositalurahva juhtijad. Parteiorganisatsioonid mobiliseerivad ja innustavad kolhoosnikuid ennatsalgavale tööle. Parteiorganisatsiooni võitlusabilised on kommunistlikud noored.

Sotsialistliku ülesehitustöö kõigil etappidel on kommunistlikud noored olnud paljude kuulsusrikaste kangelas-
tegude initsiaatoreiks.

NLKP Keskkomitee septembripleenum juhtis kommunistliku noorsooühingu tähelepanu sellele, et ka edaspidi tuleb aktiivselt osa võtta põllumajanduslikust tootmis-
tööst ja määras ära küla komsomoliorganisatsioonide konkreet-
sed ülesanded võitluses kolhoosikorra edasise arendamise ja kindlustamise eest.

«Komsomoliorganisatsioonid,» märgitakse NLKP Keskkomitee pleenumi otsuses, «peavad olema sotsialistliku võistluse algatajaks, eesrindlike töömeetodite, põllu-
majandusteaduse ja praktika uusimate saavutuste toot-
misse juurutamise algatajaks, ilmutama rohkem initsia-
tiivi parteiorganisatsioonide ees küsimuste ülestõstmisel,
mis on seotud puuduste kõrvaldamisega kolhooside,
masina-traktorijaamade ja sovhooside töös.»

Hoolitsus põllumajanduse edasise tõusu eest on kommu-
nistliku noorsooühingu südameasi. ÜLKNÜ Keskkomitee
XIII pleenum rõhutas oma otsuses kommunistlike noorte
suurt osa selle tähtsaima rahvamajandusliku ülesande
täitmisel. Pleenum märkis, et komsomoliorganisatsioonid
peavad olema põllumajandusliku tootmistöö eesrindlased,
veelgi laiemalt kaasa tõmbama noori sotsialistlikku võist-
lusse, igakülgsest arendama ja toetama noorte initsiatiivi
ja väärtuslikke algatusi, võitlema aktiivsemalt NLKP
Keskkomitee septembripleenumi otsuste eduka elluviimise
eest.

Hruštšovi-nimelise kolhoosi komsomoliorganisatsioon
teeb parteiorganisatsiooni juhtimisel suurt tööd partei
otsuste elluviimisel ning tal on sel alal juba mõningaid
kogemusi. Neile kogemustele me tuginame NLKP Keskkomitee septembripleenumi poolt püstitatud ülesannete täitmisel; kasutades ära kõik väärtusliku, püüame vältida
endisi vigu. Samaaegselt leiame uusi töövorme, kogume
ja propageerime laialdaselt kolhoosnikute, kõigi noorte
eesrindlikke kogemusi. Käesolevas brošüüris jutustame sel-
lest, kuidas me oleme töötanud ja kuidas me praegu
mobiliseerime kommunistlikke noori ning organiseerimata
noori partei ja valitsuse poolt püstitatud ülesannete täit-
misele.

Hruštšovi-nimeline kolhoos on suur, paljude tootmis-
harudega majand. Kolhoosile on kinnistatud 3500 hektarit
maad, sellest on põldu 1857 hektarit, 150 hektarit on
kõögivilja-kultuuride all ja 32 hektaril asub aed. Kolhoosi-
farmides on üle 600 veise, 280 siga, 250 lammast,
215 hobust ja ligi poolteist tuhat kana. Horošovi masina-
traktorijaam teenindab kolhoosi traktorite, kombainide ja
teiste põllumajandusmasinatega.

Malivo, Zarudnja, Mihhejevo, Andrejevo ja Nadejevo
küladel väikeste kolhooside ühendamine ühte kolhoosi, mis
toimus 1950. aastal, oli tähtsaks tingimuseks ühismajandi
edasisel arendamisel, kõigi kultuuride viljakuse tõstmisel
ning kariloomade arvu ja nende produktiivsuse suurenda-
misel.

Loomakasvatajatel on suuri kogemusi lehmade välja-
lüpsi, sigade nuumamise ja kanade munevuse suurenda-
mise alal. Loomakasvatuse alal saavutatud edusammude
eest on rida kolhoosnikuid autasustatud Nõukogude Liidu
ordenite ja medalitega, mõnele neist aga — lüpsjale
M. F. Lukjanovale, karjasele I. V. Kondraškinile ja bri-
gadiir V. E. Kotškinile — on omistatud sotsialistliku töö
kangelase nimetus.

Kolhoositootmise kasvu tagajärjel tõuseb kolhoosnikute
materiaalne ja kultuuriline elutase. Nende majad on
elektrifitseeritud ja radiofitseeritud. Malivo külas on ehi-
tatud rajooni kultuurimaja, Zarudnja külas — kolhoosi-
klubi. Meie raamatukogus on ligi 5000 raamatut

Keskool, haigla, sünnitusmaja, apteek, postkontor,
kolm kauplust, elektrienergiaga töötav veski, lastesõimed,
raadiosõlm — kõik see on kommunistliku partei ja Nõu-
kogude valitsuse hoolitsuse tulemus rahva heaolu eest.

Põllumajandusliku artelli liikmete heaolu kasvu näiteks
on Vassili Ivanovitš Rahmanovi perekond, kes sai 1952.
aastal normipäevade eest peale raha 125 puuda vilja,
450 puuda kartuleid ja 120 puuda kõögivilja. Vassili Iva-
novitši majapidamises on lehm, pörsas, lambaid ja kanu.
See on keskmine pere. Niisuguseid peresid on kolhoosis
palju. Meil austatakse igaüht, kes töötab ausalt, kohuse-
truult ja hoolitseb kolhoosi ühisvara suurendamise eest.

Kolhoos laiendab pidevalt oma tootmist. Ainuüksi uute
loomakasvatushoonete ehitamiseks ja farmide mehhani-

seerimiseks on 1953. aastal kulutatud 500 tuhat rubla. Kolhoosis ehitatakse laut 150 lehmale ja sigala 160 seale. Neis seatakse üles automaatjootjad, söödaaurutajad ja rippteed. 1955. aastaks on artelli rahaline sissetulek üle 5 miljoni rubla.

Edu saavutamisel kolhoosis etendab juhtivat osa parteiorganisatsioon. Tema aktiivseks võitluskaaslaseks on kolhoosi komsomoliorganisatsioon. Kommunistlikud noored võtavad eeskuju kommunistidest, õpivad neilt olema kolhoosi tootmistöö eesrindlased, tõmbavad külanoori sotsialistlikku võistlusse, võitlevad aktiivselt puuduste vastu kolhoosis, juurutavad tootmisse eesrindlikke töömeetodeid, põllumajandusteaduse ja praktika saavutusi.

Tunduvalt on kasvanud kommunistlike noorte osa kolhoosi töös viimastel aastatel, pärast mitme komsomoliorganisatsiooni ühendamist ühte suurde kollektiivi. Kommunistlikud noored töötavad kõige tähtsamais tööloikudes. ÜLKNÜ 48 liikmest töötab 41 otseselt kolhoositootmises.

Võib tuua palju fakte, mis näitavad, et meie noormehed ja neiud on tihti tähtsate algatuste initsiaatoreiks.

Võtame näiteks 1952. aasta. Kolhoosnikute ennastsalgav töö kindlustas siis kolhoosile võidu ülerajoonilises sotsialistlikus võistluses. Kolhoosile anti üle NLKP Kolomenski rajoonikomitee ja rajooni täitevkomitee rändpunalipp.

Kolhoos ei saavutanud seda võitu kergesti. Sellele eelnes parteiorganisatsiooni suur, pidev organisatoorne ja massiline poliitiline töö. Võidu saavutamises on suur teene ka kommunistlikel noortel, kelle hulgas on palju suurepäraseid entusiaste, põllumajanduse eesrindlasi ja sotsialistliku võistluse algatajaid.

Nõukogude Liidu Kommunistliku Partei XIX kongress nägi ette sotsialismilt kommunismile järkjärgulise ülemineku suurejoonelise programmi.

Teadaanne partei kongressi kokkukutsumisest jõudis kolhoosnikuteni kõige hoogsamal viljakoristamise ajal. Lahtisel komsomolikoosolekul arutati läbi partei XIX kongressi auks kolhoosi poolt vastu võetud sotsialistliku võistluse kohustused. Kommunistlikud noored kutsusid kolhoosi noori viljakoristamisest aktiivselt osa võtma.

Kokkuleppel kolhoosi juhatausega vaatas ÜLKNÜ komitee läbi kommunistlike noorte paigutuse tähtsamatel tootmistöö loikudel. Jevgenia Potapova hakkas juhtima noorte

transpordibrigaadi. Larissa Anissimova, kes töötab arvestajana, tuli öösel viljasorteerimisele. Talle tehti ühtlasi ülesandeks jälgida kahe sorteerimispunkti töö kvaliteeti. Iga kommunistliku noore kontrollpost sai kindlaksmääratud ülesanded.

Aeg oli kiire, iga minut oli kallis. Kommunistlikud noored jõudsid kõikjale. Nad jälgisid kombainidega teostatava teraviljakoristamise kvaliteeti ja vilja hoidmist. Kontrollpost, mida juhtis Maria Potapova, avastas, et teravili oli jäetud katmata. Kommunistlike noorte signaali peale teravili kaeti. Niipea kui märgati mahajäämist seemne sorteerimisel, tegi ÜLKNÜ komitee ettepaneku — organiseerida kolmevahetuseline töö. Kolhoosi juhatus võttis selle ettepaneku vastu. Noormehed ja neiud, kes olid kommunistlike noorte vahetuses, töötasid kõige raskemal ajal — öhtul kella üheksast kuni kella kaheni öösel.

Oma vaimustuse ja ennastsalgava tööga innustasid kommunistlikud noored kõiki kolhoosi liikmeid. Kolhoos andis riigile iga päev 30—40 tonni vilja. Riiklike normide plaan täideti edukalt.

Autosid esimese viljaga riigile saatsid kolhoosi tootmistöö eesrindlased — kommunistlikud noored Viktor Politov, Jevgenia Potapova, Klvadia Volkova, Antonina Bakina ja teised. Üksmeelsete kiiduavaldustega saatsid kolhoosnikud vööri teele. Bajaanihelide saatel alustasid autod teed. Ja siis kõlas noorte armastatud laul meie vabast kodumaast.

On kõikjal põllud ääretud, nii avar on me maa,
et vabamat ja rikkamat ei kuskil olla saa...

Ka kõögivilja koristamine toimus edukalt. Kommunistlikud noored tegid brigaadides ära suure töö selleks, et lühendada koristustööde tähtaegu ja anda partei XIX kongressi avamise päevaks riigile üle plaani kümneid tonne valitud kõögivilja.

Artelli töötajate üksmeelse ja energilise töö tulemusena täitis kolhoos auga endale võetud kohustused. Kasvatati ja koristati õigeaegselt, ilma kadudeta hea teravilja- ja kartulisaak, loodi seemnefondid 1953. aastaks, kindlustati täisväärtuslik normipäev.

Seaduspärase nahuoluga tulid kommunistlikud noored oma koosolekule, mis oli pühendatud viljakoristustööde kokkuvõtetele. Siin nad jagasid tootmistöö kogemusi, rää-

kisid sellest, kuidas nad kavatsesid töötada edaspidi. Märkides ära mõningaid edusamme, töid kommunistlikud noored samaaegselt esile ka tõsiseid puudusi ja näitasid tee nende kõrvaldamiseks.

Vanemad seltsimehed — kommunistid — hoiatasid kommunistlikke noori õigesti, et ei tule rahule jääda saavutustega, et tuleb osata kriitiliselt suhtuda oma töösse, keskenduda tähelepanu veel täitmata ülesandele.

Ütlen otseselt, et mõned kommunistlikud noored alahindasid hoiatusi. «Me saime hakkama koristamisega, küll läheb hästi ka külvitööga, aega on ees veel küllalt,» mõtlesid nad.

Hiljem said kommunistlikud noored aru, et hoiatamiseks oli alust. Mõned noormehed ja neiud rahuldusid põllumajanduslike tööde lõppemisega ja neil polnud midagi «hingetõmbamise» vastu. Parteibüroo ja kolhoosi juhatuse kritiseerisid õigesti komsomoliorganisatsiooni selle pärast. Suur töö seisis ees, seda enam, et sel ajal pöördusid Hruštšovi-nimelise kolhoosi kolhoosnikud ajalehe «Kolo-menskaja Pravda» kaudu rajooni kõikide kolhoosnikute poole üleskutsega alustada sotsialistlikku võistlust kevadkülvilvi läbiviimise eeskujuliku ettevalmistamise eest.

Oma üleskutses kirjutasid meie kolhoosnikud, et innustatuna partei XIX kongressi otsustest kohustuvad nad ennetähtaegselt puhastama seemned ja viima nad külvikonditsiooni, vedama põllule sõnniku ja mineraalväetised, õigeaegselt lõpetama põllutöömashinade remondi, kindlustama selleks tiseritöökodade ja sepikodade häireteta töö, lõpetama õigeaegselt lavade ettevalmistamise, valmistama täiendavalt 400 uut lavaraami, suurendades nende üldarvu 1200-ni.

Meie artelli kolhoosnikute üleskutse sai rajoonis laialdase vastukaja osaliseks. See kohustas kolhoosi mobiliseerima kõik oma jõud, kasutama ära kõik võimalused, et võetud kohustusi mitte üksnes täita, vaid ka ületada ja tulla võistluses esikohale. Oli selge, et kommunistlikud noored pidid olema sotsialistliku võistluse initsiaatoreiks kolhoosis, osutama tõsist abi parteiorganisatsioonile ja kolhoosi juhatusele. Ja kommunistlikud noored asusid uue energiaga tööle.

Parteibüroo soovitusel viisime läbi lahtise komsomolikoosoleku, mis oli pühendatud kevadkülvilvi ettevalmistamise kampaaniale. Ettekandjana esines kolhoosi esimees

S. I. Korotkov. Ta valgustas kevadkülviks ettevalmistamise käiku, pöörates erilist tähelepanu kohalike väetiste kogumisele, sõnniku väljavedamisele põldudele, seemne sorteerimisele. Aeglaselt edenes toitekuubikute valmistamine. Mitte igal külviväljal polnud teostatud lumetõkestamine.

«Nagu näete, on meil veel palju teha,» ütles kolhoosi esimees, «juhtivat osa tähtsate ürituste elluviimisel peate etendama teie, kommunistlikud noored. Kuid mõned teist, nagu näiteks Zoja Denissova, Ženja Potapova, Klava Volkova ja teised, kes viljakoristamisel hästi töötasid, on unustanud, et juba praegu on vaja hoolt kanda kevadkülviva hea kordamineku eest, selleks et saada kõigilt kultuuridelt veelgi kõrgemat saaki.»

Noormehed ja neid arutasid aktiivselt kolhoosi ees seisvaid ülesandeid. Sõnavõttus ettekande kohta lubas lülivanem Valentina Bakina, et tema lüli saab olema esimeste hulgas, lüli kohustub iga päev põldudele välja vedama 10 tonni sõnnikut ja kaasa tõmbama kogu brigadi.

Tema järel esines Tatjana Arujeva. «Meie otsustasime oma lüli,» ütles ta, «koguda märtsikuuks täielikult kohalikud väetised. Peale selle hakkab lüli õhtuti töötama turba-kõdusõnniku kuubikute valmistamisel.»

Zoja Denissova ja Klavdia Volkova tunnistasid, et kolhoosi esimees õiglaselt märkis nende puudusi.

«Leppida puudustega, puhata loorberitel pole meile, kommunistlikele noortele kohane. Olen süüdi, tegin selle vea,» ütles Klavdia, «luban parandada oma viga ja tasa teha hooletussejätmise. Meie lüli saab olema esimeste hulgas.»

Ka teised kommunistlikud noored rääkisid koosolekul oma kohustustest. Kõiki erutas tähtis tootmistöö küsimus.

Koosolekul võttis sõna parteibüroo sekretär sm. Gerasin. Ta tuletas meelde, et NLKP XIX kongress ja partei uus põhikiri püstitavad kommunistlikele noortele suuri ülesandeid, et ÜLKNÜ liikmed peavad alati olema partei aktiivsed abilised kõigis riiklikes ja ühiskondlikes üritustes.

«Kommunistlikele noortele,» ütles ta, «on antud laialdase initsiatiivi õigus kolhoosi tööde kõigi küsimuste läbiarutamisel ja ülesseadmisel ja sotsialistliku võistluse organiseerimisel. Teie peate kõigile kolhoosnikutele näi-

tama eeskuju kohusetruult ühiskondlikku töösse suhtumise-ga.»

Vastuvõetud otsuses märkisid kommunistlikud noored rea üritusi kevadkülvil ettevalmistamiseks: valmistada 500 tuhat turbakõdusõnniku kuubikut, organiseerida sõnniku väljavedu kahes vahetuses, 15. veebruarini viia läbi lumetõkestamine kogu talivilja-kultuuride pindalal, 10. märtsini sorteerida seeme; hoogsalt arendada lülidevahelist sotsialistlikku võistlust brigaadi piirides. Iga ürituse läbiviimiseks määrati vastutavad isikud ja täitmise tähtajad. Otsuses olid ära märgitud ka üritused, mis olid suunatud massilise poliitilise ja kultuurkasvatuseliku töö tugevdamisele külanoorte hulgas.

Juba koosolekule järgneval päeval asusid kommunistlikud noored tööle. Klavdia Volkova kommunistlike noorte ja noorte lüli kutsus Tatjana Arujeva lüli üles sotsialistlikule võistlusele. Võistelda otsustasid samuti Antonina Bakina ja Polina Štukaturova lüli, Larissa Sonnova ja Aleksandra Noskova lüli.

Noormehed ja neiud täitsid enda peale võetud kohustused kohalike väetiste kogumise alal, viisid läbi lumetõkestamise kogu talivilja-kultuuride pindalal. Toitekuubikute arvu suurendati külvil alguseks 520 tuhandele kuubikule.

Raskeis tingimustes, halbade ilmadega, halbadel teedel vedasid kommunistlikud noored kolhoosi põldudele välja 2060 tonni sõnnikut ja 92 tonni mineraalväetisi.

Üks rühm kommunistlikke noori sorteeris seemnekartuleid. Taimelavades algas kibe töö. Kontrollbrigaad, mida juhtisid Anatoli Mjasnikov ja Viktor Politov, kontrollis põllumajandusliku inventari korrasolekut külviks.

Kevadkülv ei saanud kommunistlikele noortele ootamatult. Agrotehniline õppus ja tootmistöö kogemused võimaldasid neil organiseeritult vastu minna tähtsale põllumajanduslikule kampaaniale.

Kommunistlikke noori võis näha igas tööloigus. Külvi-masinal töötasid Klavdia Salova ja Polina Štukaturova. Iga päev täitsid ja ületasid nad päevanormi, teostades külvil eeskujuliku kvaliteediga. Energiliselt töötasid noored kartuli mahapanekul. Kommunistlike noorte ja noorte brigaadi, kes töötas kartuli mahapanemise masinal CKT-4, juhtis Valentina Kondraškina. Heade näitajate eest anti brigaadile rändvimpel. Hästi töötas ka Klavdia Volkova

lülil. 12-hektarilisele maa-alale vedasid kommunistlikud noored välja 300 tonni sõnnikut. Kogu kartul pandi maha ruutpesiti. Kevadiste põllutööde lõppemisel anti lülile kolhoosi rändpunalipp.

Suurt osa põllumajandusliku tootmistöö arendamisel etendab kaasaegse tehnika juurutamine. Kommunistlikud noored on uute masinate rakendamise initsiaatorid. 1953. aasta algul saatis ÜLKNÜ komitee traktoristide kursustele rühma kommunistlikke noori. Nüüd töötavad nad kõik meie kolhoosi põldudel. Traktoribrigaadis moodustati kommunistlike noorte ja noorte rühm, kes töötab tihedas kontaktis kogu komsomoliorganisatsiooniga. Kommunistlikud noored — traktoristid ületasid iga päev päevaülesande. Kartuli mahapaneku kvaliteet oli hea.

Parteiorganisatsiooni raugematu juhtimine, pidev abi ja tähelepanu, nõuanded ja juhtnöörid aitavad kommunistlikes noortes, kõigis noormeestes ja neidudes kasvatada kommunistlikku suhtumist töösse.

Suur tähtsus sotsialistliku võistluse arendamisel on selle avalikkusel. Meie kolhoosi kolhoosnike ellu on kindlalt juurdunud tootmisnõupidamised brigaadide viisi — «brigaadi päevad», kus tehakse sotsialistliku võistluse kokkuvõtteid, märgitakse ära puudused üksikute brigaadiliikmete töös, tuuakse esile eesrindlased ja mahajääjad.

Koosolekul antakse esimesena sõna brigadiirile. Pärast tema lühikest informatsiooni selle kohta, kuidas töötas möödunud dekaadil brigaadi iga liige, arutatakse läbi töötulemused. Tavaliselt võtab koosolekust osa kolhoosi juhatuse liige. Ta teatab brigaadidevahelise võistluse tulemused ja juhatuse otsuse rändpunalipu andmise kohta esikoha saavutanud brigaadile. Pärast kokkuvõtete tegemist koostatakse brigaadi tööplaani järgmiseks dekaadiks.

Kommunistlikud noored valmistuvad brigaadi koosolekuiks hästi ette, nad lasevad välja «signaallehti» ja «välklehti», kus tuuakse ära nii terve brigaadi kui ka üksikute kolhoosnike töönäitajad.

Üks selliseid koosolekuid toimus näiteks teises brigaadis. Koosoleku eel lasksid kommunistlikud noored välja «signaallehe», milles toodi ära kolhoosi juhatuse otsus punalipu andmise kohta viiendale brigaadile. Koosoleku alguses tegi brigadiir sm. Kalinin kokkuvõtte tööst dekaadi jooksul, märkis ära eesrindlased, kritiseeris maha-

jääjaid, tõi esile töötempo nõrgenemise põhjused. Seejärel esines kolhoosi juhatuse liige sm. Andrejev.

«Kolhoosi juhatuse otsusega,» ütles ta, «antakse rändpunalipp viiendale brigaadile. Teie brigaad on alandanud töötempot ja jäi kõigest viiendale kohale. Kui aga kõik brigaadi liikmed oleksid töötanud nii nagu kommunist Vlassov, kommunistlikud noored Kirsanov, Politov ja parteitu kolhoosnik Muhhanova, oleks brigaad säilitanud esikoha ja punalipu.»

Brigaadi koosolek kestab tavaliselt lühikest aega, kuid ta etendab suurt organiseerivat ja mobiliseerivat osa sotsialistliku võistluse arendamisel ning mahajääjate edasi viimisel.

Tähtis koht kommunistlike noorte ja kõigi kolhoosnikute mobiliseerimisel põllumajanduslike tööde plaani täitmisel on seinalehel. Kommunistlikud noored annavad igas brigaadis välja seinalehti, «võitluslehti», «välklehti» ja «signaallehti». Neis kõneldakse paremate kolhoosnikute ja brigaadide edusammudest, töös esinevaist puudustest. Kui traktoristid Aleksander Vlassov ja Ivan Kalinin aitasid oma ausa ja visa tööga teisel põllundusbrigaadil tulla sotsialistlikus võistluses esikohale, siis õnnitles kommunistlike noorte poolt välja antud «välkleht» traktoriste ja kutsus teisi brigaade järgnema sm-te Vlassovi ja Kalinini eeskujule.

1953. a. mais saavutasid võidu Malivo piimatootmisfarmi loomakasvatajad, kes varem Zarudnja loomakasvatajatest maha jäid. Tänu heale hoolitsusele lehmade eest ületas ühe söödaloleva lehma piimatoodang nende farmis 49 liitri võrra Zarudnja farmi piimatoodangu. Järjekordses seinalehe-numbris «Ühisloomakasvatuse tõusu eest» avaldasid kommunistlikud noored artikli pealkirja all «Malivo piimatootmisfarmi tõusu teel», milles nad üksikasjaliselt jutustasid paremate lüpsjate edusammudest.

Seinalehe teises numbris jutustasid kommunistlikud noored kolhoosi paremate vasikatalitajate töökogemustest, kes ületasid vasikate plaanilise ööpäevase keskmise kaaluübe ja kindlustasid karja arvu suurenemise.

1953. aasta augustis viljakoristuse hoogtöö ajal ilmusid brigaadides lendlehed «Kes on täna esikohal?», kus märgiti ära kolhoosi eesrindlased ja jutustati lühidalt nende tööst. Neil väikestel lendlehtedel, mis ilmuvad mitmes eksemplaris, on artelli elus suur tähtsus. Teade eesrind-

laste edusammudest levib kiiresti brigaadides. Paremate inimeste töökogemusi omandavad kõik kolhoosnikud.

Kolhoosis antakse välja satiirilist lehte «Zatsepa», kus avaldatakse teravaid, põletavaid päevaküsimusi käsitlevaid materjale ja karikatuure nende kohta, kes rikuvad töödistsipliini ning suhtuvad lohakalt ühiskondlikku töösse. «Zatsepa» mõju on määratu suur.

Kommunistlikud noored taotleavad seda, et «signaallehtedes» ja satiirilistes lehtedes avaldatud materjalid leiaksid otsekohe vastukaja. Ühes satiirilises lehes teatas komsomoli kontrollpost sellest, et tatra külvamine toimub halvasti ülesharitud pinnale. Avaldati ka praagitegijate — masina-traktorijaama agronoomi ja brigadiiri nimed. Praagitegijate karikatuuride all olid värsid selle kohta, kuidas agronoom ja brigadiir unustasid ära töö kvaliteedi ja tegid kolhoosile kahju.

Andnud välja selle lehe, ei jäänud kommunistlikud noored rahule enne, kui olukord oli paranenud. Agronoomi käitumist arutati ka parteikoosolekul.

Meil esines ka selline juhtum. Kolhoosnikud Gorohhova ja Salova ei tulnud viljakoristustööde vastutusrikkal perioodil mitmel päeval põllule tööle. Kommunistlikud noored panid seinalehte karikatuuri, mis kujutas logelajaid, kes sõidavad kilpkonnal, ja paigutasid selle alla järgmised värsid:

Kilpkonn astub tasakesi,
tööle viib meid kahekesi.

Kord ilmus «Zatsepas» artikkel «Hooletu suhtumine». Selles kõneldi sellest, et kommunistlik noor Viktor Politov jäi magama ega läinud tööle. Karikatuuri alla, mis kujutas Politovit voodis, oli kirjutatud:

Varavälgest loojakuni
näeb Politov vapralt und...
Miks sa põllule ei tule?
Kunas täis saab unevoor?
Kas sul endal häbi pole —
ise kommunistlik noor!

«Signaallehtede», võitlus- ja satiiriliste lehtede väljaandmist toetavad laialdaselt kõik kolhoosnikud. Neid lehti nad üksnes ei loe huviga, vaid aitavad kommunistlikel noortel ka materjali koguda ja kirjutavad ise artikleid.

Tootmisnõupidamised, seinaleht, puuduste kriitika — kõik see soodustab kolhoosi töötajate loominguulise initsia-

tiivi igakülgset arenemist ning sotsialistliku võistluse laialdast arendamist.

Tähtsaks tingimuseks suurte saakide saamisel on eesrindlike töömeetodite ja põllumajandusteaduse uusimate saavutuste propageerimine.

Kaks aastat töötab kolhoosis agrotehniline ring. Ringi juhatab agronoom V. N. Kolesnikov. 1952/53. õppeaastal õppis selles ringis 15 kommunistlikku noort. Õppeprogrammi aluseks oli köögiviljakultuuride kasvatamise agrotehnika. Agronoom V. N. Kolesnikov seob tihedalt teooria õppimist kolhoositootmise praktikaga.

Parteibüroo soovitusel tutvus ring põhjalikult kõrgete kartulisaakide kasvatamise kogemustega Valentina Bakina kommunistlike noorte ja noorte lüli. Juba 1951. aastal sai Bakina lüli kolme hektari suurusel maa-alal igalt hektarilt 500 tsentnerit kartuleid. Järgmisel aastal palusid kommunistlikud noored kolhoosi juhatust neile eraldada 12 hektarit maad. Parteibüroo, agronoomi ja põllundusbrigaadi brigadiiri abiga koostasid kommunistlikud noored agrotehnilise plaani. Mehhanisaatorite brigaadi brigadiiriga lepiti kokku, et lülile kinnistatud maa-ala harimiseks eraldatakse traktor.

Kolhoos jälgis tähelepanelikult kommunistlike noorte ja noorte lüli tööd. Kommunistlikele noortele eraldatud maa-ala igale hektarile veeti 25 tonni sõnnikut. Kartuli jaroviseerimist teostati niiske ilmaga soojades ruumides, päikesepaistelise ilmaga — väljas platsidel kartulihoidlate juures.

Kartul pandi maha ruutpesiti kolme päevaga plaanis ettenähtud kuue päeva asemel. Pärast peagi järgnenud vihma maa-ala äestati. Otsekohe pärast kartuli tärkamist teostati traktoriga ridadevahelist harimist. Veidi hiljem teostati veel kaks korda vahelharimist, kusjuures iga kord enne harimist anti mineraalväetisi.

Kommunistlike noorte töö sai rikkaliku tasu osaliseks: nende 12-hektariliselt lõigult saadi kolhoosis kõige rikkalikum kartulisaak — ligi 400 tsentnerit kartuleid igalt hektarilt.

Lüliivanema Valentina Bakina kogemuste tundmaõppimine agrotehnilises ringis tõi suurt kasu mitte ainult kommunistlikele noortele ja üldse noortele; nende kogemusi kasutavad kolhoosi kõik brigaadid.

Valentina Bakina lüli tõestas praktikas ruutpesiti

kartulipaneku määratu suuri eelseid. See meetod võimaldab mehhaniseerida kartuli ja köögivilja harimist.

Hiljuti nägid meie kolhoosnikud filmi põllukultuuride ruutpesiti kasvatamise kohta. Selgus, et Ramenski rajooni kolhoosis «Vperjod k kommunizmu» on masinaga CKГ-4 ühele hektarile ruutpesiti kartuli mahapaneku juures töökulu 10 korda väiksem kui kartuli reas mahapaneku juures. Veelgi suurem töökulu kokkuhoid saavutatakse külvide hooldamisel. Reaviisiliselt mahapandud taimede hoolitsemisel on töökulu 30—35 korda suurem kui ruutpesiti mahapandud külvide juures. Järelikult muutuvad ruutpesiti kasvatamisel kartulid ja köögivilid mehhaniseeritud harimise ja koristamise juures vähest töökulu nõudvateks kultuurideks.

Peale agrotehnilise ringi töötab kolhoosis kolmandat aastat zootehniline ring. Seal õpivad noored seatalitajad — kommunistlikud noored Tamara Bodrina ja Anna Galkina. Ringist saadud teadmisi rakendavad nad oskuslikult praktikas. Tamara Bodrina töötas 1952. aastal välja 540 normipäeva. Tal ei esinenud põrsaste suremust. Teised kolhoosnikud õpivad temalt, kuidas põrsaste eest hoolitseda. Tamara pühendab kogu oma jõu tööle, ei heida enne rahulikult magama, kui ta pole kontrollinud, kuidas on olukord loomadega, kas sigalal on kõik korras.

Loomade eskujuliku hooldamise eest on kolhoosi juhatus Tamarat korduvalt premeerinud. 1953. aastal sai ta preemiaks kolm põrsast.

Komsomolikomitee jälgib regulaarselt agrotehnilise ja zootehnilise ringi tööd. Komitee liikmed võtavad osa õppustest, kuulavad ära ringijuhatajate informatsiooni. Kuid samal ajal peab tunnistama, et agrotehniliste teadmiste propageerimisega pole meil veel kõik korras.

Ühel oma istungil palus ÜLKNÜ komitee agronoomi sm. Kolesnikovi jutustada, kuidas kommunistlikud noored õpivad. Istungile kutsuti ka ringide kuulajad. Jutustades üksikasjaliselt ringi tööst, tõi sm. Kolesnikov konkreetseid näiteid kartuli ja köögivilja ruutpesiti kasvatamise määratu suurtest eelistest, mis võimaldab nende harimist mehhaniseerida.

Agronoom märkis samuti, et enamik kommunistlike noori õpib huviga, püüab saada sügavaid teadmisi agrotehnikas.

«Kuid on ka niisuguseid,» ütles sm. Kolesnikov, «kes

arvavad, et nad võivad ka ilma teadmisteta saada suuri saake.»

Kui ta nimetas seejuures Tatjana Arujevat, olid kõik imestunud. Tatjana on hea tootmistöölaine, juhib kommunistlike noorte ja noorte lüli ühes põllundusbrigaadis.

Istungist osavõtnud komitee liikmed ja kommunistlikud noored selgitasid Tatjanale, et ta eksib rängalt ning et ilma agrotehnikata ei ole võimalik kolhoositootmist tõsiselt tõsta.

Agroringi kuulaja Valentina Kondraškina ütles: «Tatjana Arujeval pole sugugi õigus. Miks ei täitnud me 1953. aastal üksikutel maatükkidel tenaviljakultuuride saagikuse plaani? Sellepärast, et me nõrgalt juurutasime eesrindlikku agrotehnikat. Ristikülvi 1952. aastal ei teostatud, külve ei väetatud granuleeritud väetistega.»

Taimekasvatuseringi liige Maria Potapkina jutustas sellest, kuidas ringis saadud teadmised ja eesrindlike töömeetodite tundmaõppimine aitasid tema lülil, tervel brigaadil saada kõrget kartulisaaki.

«On õige,» märkis Maria, «et meie kolhoosis mitte kõigis lülides ei rakendata ruutpesiti meetodit. Kuid ebaõnnestumised on seletatavad eelkõige ruutpesiti meetodi põhimõtte ja selle teostamise tehnika halva tundmisega.»

Läbiarutamine komitee istungil avaldas Tatjanale suurt mõju. Ta sai aru, milline määratu suur tähtsus on agrotehnilistel teadmistel ja eesrindlikel töömeetodidel põllumajanduslike kultuuride viljakuse tõstmisel.

Selliseid juhtumeid nagu Tatjana Arujevaga esineb meie kolhoosis harva. Kuid see näitas meile veel kord, kui tähtis on seltsimehi õigel ajal hoiatada vigade eest, aidata neid vigu parandada.

Järgnedes leninliku kommunistliku noorsooühingu parematele traditsioonidele — olla meie kommunistliku ülesehitustöö kõige tähtsamail ja vastutusrikkamail lõikudel —, töötavad meie kolhoosi kommunistlikud noored samuti kõige tähtsamais kolhoosi tootmistöö harudes.

Partei õpetab, et loomakasvatusel on eriti suur tähtsus meie maal toiduainete külluse loomisel elanikkonnale ja tooraine külluse loomisel kergetööstusele.

Hruštšovi-nimelises kolhoosis kasvab iga aastaga loomade arv. Sissetulek ühisloomakasvatusest oli 1952. aastal 1 100 000 rubla. Sissetulekud loomakasvatusest suurenevad veelgi ligema kahe-kolme aasta jooksul.

Kõrged lüpsid, loomade produktiivsuse tõus ja loomade arvu suurendamine nõuavad kindla söödabaasi loomist.

NLKP Keskkomitee otsuses öeldakse, et iga kolhoos peab valmistama igal aastal igale lehmale 5—6 tonni silo. Ainult sel tingimusel võib loomakasvatusest saada suuri sissetulekuid. Just sellepärast võtabki komsomoliorganisatsioon aktiivselt osa söötade valmistamisest, mobiliseerib kõiki kolhoosinoori võitlusse kindla söödabaasi loomise eest.

Parteibüroo ühes komsomoliorganisatsiooniga organiseeris mitu ülekolhoosilist ja noorte pühapäevakut. Eelmisel päeval viisid agitaatorid igas brigaadis läbi vestlusi silo valmistamise tähtsusest, anti välja seinalehti, «signaalehti» ja «võitluslehti». Ühel pühapäevakul töötasid noormehed ja neiud 26 hobuveokil ja kahel veoautol. Eriti paistsid silma kommunistlikud noored Maria Ljubuškina ja Polina Štukaturova. Nad suutsid silovalmistamisele ja heinaniitmisele kaasa tõmmata keskkooli vanemate klasside õpilasi. Noored töötasid kõige kaugematel heinamaadel. Hästi töötasid traktori-heinaniitjail kommunistlikud noored Vladimir Zaitsev ja Ivan Kalinin.

Kommunistlike noorte üksmeelse töö tulemusena kaevati kolhoosis kaks uut siloauku. Kolhoos valmistas üle 800 tonni varajast silo plaanis ettenähtud 700 tonni asemel. Ühiskarja kindlustamine loomasöödaga ja hea hoolitsemine loomade eest võimaldab lüpsjail täita endale võetud sotsialistlikke kohustusi — saada igalt lehmalt 3500 liitrit piima.

Parteiorganisatsioon ja kolhoosi juhatus pööravad suurt tähelepanu kartuli, kapsa, peedi, porgandi ja sibula kasvatamisele. 1953. aastal istutasid kolhoosnikud 32 hektarit kapsast, 7 hektarit söögipeeti, 23 hektarit sibulaid, 305 hektarit kartulit. Kõõgiviljakultuuride külvamisel ja kapsa istutamisel töötasid kommunistlikud noored aktiivselt ja lõpetasid töö õigeaegselt.

Suurt tähelepanu pöörasid meie kolhoosi kolhoosnikud külvide eest hoolitsemisele: kapsa-, peedi-, porgandi- ja sibulapõldu rohiti kaks korda. Kaks korda kultiveeriti kõõgivilja.

Parteiorganisatsiooni juhtimisel ja pideval abistamisel täitsid kommunistlikud noored oma kohustused. Põllumajanduse eesrindlaste ülerajoonilisel kokkutulekul autasustati kommunistlikke noori Viktor Politovit, Klavdia

Volkovat, Jevgenia Potapovat, Maria Ljubuškinat, Polina Štukaturovat, Aleksander Noskovi ja Maria Potapkinat ÜLKNÜ Moskva Komitee aukirjadega kevadkülvist osavõtmise ja selle eduka läbiviimise eest.

NLKP Keskkomitee pleenum rõhutas, et peamine ülesanne kartuli ja köögivilja tootmisel seisab nende saagi tunduvas tõstmises. Selleks on vaja laialdaselt juurutada mehhaniseerimist ja rakendada kartuli ning köögivilja kasvatamise eesrindlikke meetodeid.

Meie kolhoosil on köögivilja tootmise suurendamiseks suured võimalused. Köögiviljakultuuride kasvualade kontsentreerimine Okaa jõe luhale võimaldab kolhoosil juba 1954. aastal tunduvalt tõsta kapsa, kurkide, tomatite, sibulate ja teiste köögiviljade saaki.

Tunduvalt suureneb lavamajandus. Kolhoos seab üles 2800 naudbetoonist äärisega auruküttega raami. Lavade ja kasvuhoonete ehitamisel osutavad meile suurt abi Kolozenski rajooni Kuibõševi-nimelise veduriehitustehase töölised.

Ainuüksi kolm kolhoosi — Lenini-nimeline, meie kolhoos ja «Pariisi Kommuun» — toodavad 1954. aastal samapalju köögivilja kui 1952. aastal tootsid rajooni kõik 35 kolhoosi. Moskva töötajad saavad varajast köögivilja juba mai alguses.

Kartuli ja köögivilja kõrged saagid kindlustavad ühisloomakasvatusele söödabaasi.

Täites NLKP Keskkomitee otsuseid on kolhoosinoored pingeliselt asunud lavade ehitamisele. Ehitusel on arenenud ulatuslik sotsialistlik võistlus. Lavatöödele eraldas komsomoliorganisatsioon paremaid noori tootmistöölisi. Toitekuubikute valmistamiseks on moodustatud kommunistlike noorte ja noorte lüli.

Suurt sissetulekut annab meie kolhoosile aed. 1953. aastal näiteks sai kolhoos aiast 125 tuhat rubla sissetulekut.

Komsomoliorganisatsioon täidab šefikohustusi aia üle suure armastusega. Ümber aia on üle kolme kilomeetri pikkuselt loodud kaitsehekk, sinna istutati akaatsiaid, vahtraid, künnapuid, papleid ja kaski. Kevadel lõigati noori puid aednik Vladimir Sonnovi juhtimisel.

Viisaastaku lõpuks kasvab aia pindala 2,5 korda. Juba 1953. aastal istutati 12 hektarile õunapuid ja 2-hektarilisele maa-alale mustsõtra põõsaid.

Partei ja valitsuse tähtsamate otsuste pidev selgitamine on tähtsaks vahendiks kõigi kolhoosnike kaasatõmbamisel sotsialistlikku võistlusse.

Kommunistlike noorte agitatsioonitöö kolhoosnike hulgas, nagu komsomoliorganisatsiooni kogu elu, toimub parteiorganisatsiooni otsesel juhtimisel. Parteibüroo kinnitab agitaatoreiks kõige paremini ettevalmistatud kommunistlike noori. Igaühega, keda ÜLKNÜ komitee soovitab agitatsioonitööle, vestleb eelnevalt parteibüroo sekretär, kes on agitiikollektiivi juhataja.

Kevadel, suvel ja sügisel toimub agitatsioonitöö vahetult tootmisbrigaadides, talvel aga — kümne pere kaupa.

Kaks korda kuus korraldab parteibüroo agitaatorite instrueerimiskoosolekuid, kutsub regulaarselt kokku agitaatorite töökogemuste vahetamise koosolekuid. Parteibüroo liikmed ja kommunistid nende ülesandel aitavad agitaatoreid vestlusteks ette valmistada, koostada vestluste plaani, valida kirjandust ja näitlikke õppevahendeid.

Poliitistel teemadel peetavatele vestlustele eelnevad tingimata konsultatsioonid, mida viiakse läbi kolhoosi parteiorganisatsiooni või partei rajoonikomitee töötajate poolt.

Kord tekkis järjekordsel agitaatorite instrueerimiskoosolekul kõnelus agitatsioonitöö vormidest ja iseloomust, sellest, kuidas paremini kajastada kolhoosi elulisi küsimusi. Ühed tegid ettepaneku lugeda sagedamini kolhoosnikele ajalehti, teised — rohkem jutustada viimastest päevasündmustest.

Seejärel esines parteibüroo sekretär, kes juhtis kommunistlike noorte tähelepanu sellele, et agitaatorite töö on vastutusrikas ja keeruline ülesanne. Selleks on vaja palju teadmisi, oskust inimestele läheneda, valida vestlusteks kõige tähtsamaid sündmusi, oskust siduda üldpoliitilisi küsimusi kolhoosi ja brigaadi eluga, on vaja paindlikkust selgitustöö vormide valimisel. Agitaator peab aitama igal kolhoosnikul aru saada, missugust osa etendab just tema — tavaline kolhoosnik, põllumajandusliku artelli elus, elanikkonnale põllumajandussaaduste külluse ja kergetööstusele toorainekülluse loomise ülesande praktilisel lahendamisel.

«Kogu agitatsioonitööl,» rõhutas parteiorganisatsiooni

sekretär, «peab olema üks eesmärk — kolhoosnikute mobiliseerimine kolhooside edasilükkamatu ülesande täitmisele. See ülesanne on märgitud NLKP Keskkomitee septembripleenumi ja partei ning valitsuse hilisemates otsustes.»

Kuidas siis töötavad meie agitaatorid — kommunistlikud noored?

Kõigepealt õppisid agitaatorid ise sügavalt tundma NLKP Keskkomitee pleenumi otsust. Pleenumi otsuse iga osa kohta on toodud konkreetseid näiteid kolhoosi elust. Neid näiteid kasutavad agitaatorid vestluste pidamisel brigaadides. Paljud agitaatorid ei piirdu ainult rühmavestlustega, vaid viivad kolhoosnikutega läbi ka individuaalseid vestlusi.

Oma selgitustöö ehitavad agitaatorid üles nii, et põllumajandusliku artelli iga liige tunnetaks täielikult oma osa suures ürituses, arendada põllumajanduse edasist tõusu, näeks sidet oma töö ja kogu nõukogude rahva vahel põllumajanduse ja loomakasvatussaaduste külluse loomisel.

Huvitavalt viib vestlusi läbi veterinaarvõltsker Anatoli Monahhov. Oma vestlustes, mis on pühendatud NLKP Keskkomitee septembripleenumi otsustele, pöörab ta eriti tähelepanu loomakasvatuse küsimustele. Farmides ja talides viib Anatoli Monahhov läbi vestlusi teemadel: «NLKP Keskkomitee septembripleenum loomakasvatuse edasise arendamise abinõudest», «Meie kolhoosi ülesanded loomakasvatuses», «Põllumajandusloomade hooldamine», «Loomade haigused ja nende ärahoidmine» jne.

Seltsimees Monahhovi vestlustel esitavad kolhoosnikud alati palju küsimusi. Ta on leppimatu töös esinevate puuduste vastu. Seda omadust harjutab agitaator ka kolhoosnikutele. Tuues esile vigade põhjused, propageerib sm. Monahhov eesrindlaste kogemusi, tutvustab ajalehtede artikleid ja raamatuid kolhoositootmise novaatoreist.

Raamatute ja brošüüride lugemisel tekib kolhoosi liikmetel mitmesuguseid küsimusi. Anatoli Monahhov märgeb need küsimused üles, valmistub vastusteks ja vastab järgmisel vestlusel. Agitaatori sellist suhtlemist kolhoosnikutega soovitab ÜLKNÜ komitee ka teistele agitaatoritele — kommunistlikele noortele.

Kommunistlikud noored ei agiteeri üksnes sõnade, vaid ka tegudega. Kevadkülvil ajal näiteks töötas hästi teine põllundusbrigaad. Kolhoosi eesrindlaste seas kartulipanemisel, juurvilja istutamisel, suviviljade külvamisel oli

agitaator kommunistlik noor Antonina Bakina. Bakina meisterlikkus ja püüdlikkus, kõigi kolhoosnike ühine entusiasm kindlustasid brigaadile võidu. Brigaad sai endale kolhoosi rändpunalipu. Kolhoosi juhatus hindas kõrgelt agitaator Bakina tööd, õnnitles teda suure edu puhul ja avaldas veendumust, et ta ka edaspidi on eeskujuks teistele kolhoosnikele.

Meil on laialdaselt levinud ajalehtede, ajakirjade ja raamatute ettelugemine, mis viiakse läbi lõunavaheajal või õhtuti, pärast tööd.

Näiteks loeti brigaadides läbi E. Maltsevi romaan «Kõigest südamest». Kolhoosnikud jälgisid pingsa tähelepanuga romaani kangelaeste saatust. Tihti algasid vaidlused, mis ei lakanud ka raamatu arutelu lõppedes.

Raamatute eelnev lugemine ja nendega tutvumine soodustab kirjandusõhtute ja lugejate konverentside head kordamist. Neist võtavad osa paljud kolhoosnikud.

Kommunistlikud noored — agitaatorid viivad raamatu rahvahulkadesse, soodustavad kolhoosnike vaimsete huvide ärkamist. «Miks sa siis täna meile midagi ei toonud?» küsivad nad pahaselt agitaatorilt, kui see miskipärast ei toonud lõunavaheajal raamatut.

Meil kasutatakse laialdaselt näitliku agitatsiooni vahendeid: mitmesuguseid väljapanekute tahvleid, ajalehtede vitriine, ajalehtede ja ajakirjade väljalõigete tahvlit. Hästi on kujundatud kommunistlike noorte poolt väljapanekute tahvel — «Meil ja neil», mis näitab sotsialistliku korra eeliseid võrreldes kapitalistliku korraga. Kevadkülvil ajal olid välja pandud värvirikkad plakatid ja loosungid, mis kutsusid üles kolhoosnikuid teostama külv lühema ajaga ja kõrgel agrotehnilisel tasemel.

Külades on silmapaistvale kohale üles seatud sotsialistliku võistluse näitajate tahvid ja autahvid. Kommunistlikud noored võtavad aktiivselt osa nende kujundamisest.

Kultuurimajas on seinale paigutatud väljapanekute tahvel «Mille eest võitleb Hruštšovi-nimeline kolhoos 1953. aastal». Arvudes, ülesvõtetes ja muus illustratiivses materjalis väljenduvad kolhoosi töö peamised näitajad 1953. aastaks: kolhoosi tulu taimekasvatusest, loomakasvatusest, köögiviljakultuuride saagikuse plaan ning piimalüpsi plaan; ära on toodud ka kolhoosi sotsialistlikud kohustused. Näidatud on arvud, mis väljendavad kolhoosnike

tulusid plaani ületamisel ja sotsialistlike kohustuste täitmisel.

Samuti on valmistatud plakateid teemadele «Teadus on jõud», «Kolhoosikorra võitmatu jõud» ja teisi.

Komsomoliorganisatsioon kasutab agitatsioonitööks kohaliku raadiosõlme. Raadioülekannetes jutustatakse brigadidevahelise sotsialistliku võistluse käigust ja tulemustest, antakse edasi seinalehtede ja väkklehtede sisu, vestlusi põllumajanduslikel teemadel, antakse informatsiooni klubis ja lugemistares toimuvatest üritustest.

Loenguline propaganda on tähtsaks vahendiks noorte ja kõigi kolhoosnike kommunistlikul kasvatamisel. Loengud ja ettekanded ühiskondlik-poliitilistel, loodusteaduslikel ja kirjanduslik-kunstilistel teemadel soodustavad küla töötajate poliitilist ja kultuurilist kasvu. Küla lektoritegrupi koosseisu kuuluvad õpetajad, agronoomid, zootehnikud ja kolhoosi juhtivad töötajad.

Komsomoliorganisatsioon peab tihedat sidet lektoritega. Ta informeerib neid, missugusel teemadel tahavad kolhoosnikud loengut kuulata.

Paljud kommunistlikud noored, eriti agitaatorid, teatavad lektoritele pärast vestluse läbiviimist kolhoosnikutega, missugused küsimused huvitavad kolhoosnikuid, missugustele küsimustele nad paluvad vastata. Kommunistlike noorte nõuanded ja märkused aitavad lektoreil arvestada kolhoosnike nõudeid ja kõrvaldada loengulises töös esinevaid puudusi.

Kultuurimajas on viimasel ajal peetud loenguid järgmistel teemadel: «NLKP Keskkomitee septembripleenum põllumajanduse arendamise teedest», «Uus põllumajandusmaksu seadus», «Kolhoosnike ühiskondlike ja isiklike huvide ühendamisest», «Uued põllumajandussaaduste varumise ja kokkuostu hinnad», «Kartuli ja juurvilja ruutpesiti mahapaneku meetod», «Nõukogude riik — peamine kommunismi ehitamise vahend», «NLKP — nõukogude ühiskonna juhtiv ja suunav jõud», «Kommunistide kujud ilukirjanduses», «Rahvademokraatia-maad teel sotsialismile», «Suur looduse ümberkujundaja I. V. Mitšurin» ja teised. Komsomoliorganisatsiooni poolt kutsutud ULKNU Moskva Komitee lektorid kandsid ette loenguid teemal «Põllumajandus viiendal viisaastakul», «Noore nõukogude inimese moraalne pale».

NLKP Keskkomitee pleenumi otsuste ulatuslikul selgita-

misel püüab meie komsomoliorganisatsioon ära kasutada agitatsioonitöös saadud kogemusi, noorsoo kasvatamise väga mitmesuguseid vorme. Otsekohe pärast NLKP Keskkomitee pleenumi otsuste avaldamist valmistasid kommunistlikud noored ja noored kaks illustreeritud väljapanekute tahvlit, mis asetati nähtavale kohale. Neil on kujutatud NSV Liidu põllumajanduse edasiarendamise, eriti aga loomakasvatuse ja köögivilja kasvatamise edasilükkamatud ülesanded.

Kõigis brigaadides korraldasid kommunistlikud noored NLKP Keskkomitee sekretäri seltsimees H. S. Hruštšovi ettekande «NSV Liidu põllumajanduse edasiarendamise abinõudest» ettelugemise, selgitasid partei ja valitsuse poolt tarvitusele võetud abinõusid loomakasvatuse arendamiseks, kartuli ja köögivilja toodangu suurendamiseks ja masina-traktorijaamade töö parandamiseks.

Suurt tähelepanu pööravad agitaatorid uue põllumajandusmaksu seaduse propageerimisele, viivad läbi vestlusi põllumajandussaaduste uute varumis- ja kokkuostuhindade kohta.

Meie põllumajanduslik artell kuulub nende kolhooside rühma, kes toodavad köögivilja Moskva linna ja oblasti linnade elanikele. Seepärast on meile eriti tähtis NSV Liidu Ministrite Nõukogu ja NLKP Keskkomitee määrus kartuli ja köögivilja tootmise suurendamise abinõudest.

Agitaatorid selgitasid kolhoosnikutele, et kartuli ja köögivilja tootmise suurendamisel tõusevad kolhoosi ja kolhoosnikute tulud. Meie täidame igal aastal kartuli ja köögivilja riiklikud müügikohustused. Järelikult see 130 tonni teravilja, mille kohustuslikust müümisest riik meid vabastab kartuli ja köögivilja kohustusliku müügiplaani täitmisel, jääb kolhoosi aita ja jaotatakse ära normipäevade järgi.

Juba see üks fakt tõstab põllumajandusliku artelli liikmete materiaalsel huvi kartuli ja köögivilja toodangu suurendamisel.

Agitaator Anna Rodionova selgitas hästi, kui suur tähtsus on köögivilja kasvatamise kontsentreerimisel jõgede luhtadesse.

«Köögiviljakultuurid,» ütles seltsimees Rodionova, «annavad kõrget saaki ainult siis, kui nad kasvavad parematel, kõige viljakamatel, niiskusega kindlustatud maadel. Nii-sugusteks on meie kolhoosi maad, mis asuvad Okaa jõe

luhas, kus pinnas on rikas toitainetest ja kus on küllaldaselt niiskust.»

Milliseid tulemusi annab köögiviljakasvatamise kontsentreerimine?

Köögiviljakultuuride kontsentreerimine luhaaladele võimaldab eelkõige tunduvalt suurendada viljakust, sest köögiviljade saak luhtades on tunduvalt kõrgem kui kõrge reljeefiga maadel. Okaa jõe lähedus näiteks kergendab tunduvalt vajaduse korral külvide vihmutamise organiseerimist.

Köögiviljade kontsentreerimine loob määratu suured võimalused ka nende viljelemise mehhaniseerimise suurendamiseks. Suurtel maatükkidel on eriti soodne kasutada niisuguseid eesrindlikke agrotehnika võtteid nagu ruutpesiti meetod, mille tulemusena tunduvalt väheneb tööjõukulu külviridade vaheltharimisel ja kitkumisel, avaneb võimalus spetsialiseerida kolhoosnike tööd köögiviljakasvatuse brigaadides.

«Lõpuks,» ütles agitaator, «meie kolhoosi lähedus Malivo sadamale loob soodsad tingimused kartuli ja köögivilja transportimiseks parvedel ja puksiiridel.»

Selgitades partei ja valitsuse otsuseid konkreetsete näidetega, näitavad agitaatorid kolhoosnike heaolu tõusu ja elanikkonnale toiduainete külluse loomise määratu suuri võimalusi.

OMANDAME POLIITILISI TEADMISI

Partei õpetab, et kommunistlikud noored peavad olema aktiivsed ja teadlikud kommunismi ehitajad.

Kommunistliku kasvatuse aluseks on marksismi-leninismi õppimine. Hruštšovi-nimelise kolhoosi parteiorganisatsioon osutab praktilist abi komsomolikomiteele kommunistlike noorte ja küla kõigi noorte poliitilise õppuse organiseerimisel.

Komsomoli haridustöö võrgus alustame ringide komplekteerimist tavaliselt ammu enne õppeaasta algust. ÜLKNÜ komitee liikmed vestlevad iga kommunistliku noorega, selgitavad, mida viimane tahab õppida. Neile noortele, kes esmakordselt asuvad õppima, antakse nõu, kuidas ja millest alustada poliitilist õppust.

Ringide komplekteerimisel arvestatakse iga kommunist-

liku noore üldhariduslikku ja poliitilist ettevalmistust. Enne õppuste algust viib komitee läbi lahtise komsomolikoosoleku. Sellel koosolekul jutustatakse poliitilise õppuse tähtsusest, räägitakse sellest, kuidas on ringid õppusteks ette valmistatud, mida iga kuulaja hakkab õppima.

Hoolikas ettevalmistus õppeaastaks võimaldab alustada õppusi organiseeritult, läbi viia neid sisukalt ja kõrgel ideelis-poliitilisel tasemel.

1952/53. õppeaastal õppisid kommunistlikud noored erakordse huviga NSV Liidu Kommunistliku Partei XIX kongressi materjale ja otsuseid. ÜLKNÜ komitee varustas ringide kuulajaid vajaliku kirjandusega: aruandekõnega ÜK(b)P Keskkomitee tööst XIX kongressile, partei XIX kongressi direktiividega NSV Liidu arendamise viie aasta plaani kohta aastaiks 1951—1955 ja Nõukogude Liidu Kommunistliku Partei põhikirjaga.

Näitlikeks õpevahenditeks valmistasid kommunistlikud noored ise illustreerivaid materjale. Hästi olid kujundatud plakat-montaažid teemadele: «Õppige tundma partei XIX kongressi otsuseid!», «Viies viisaastakuplaan põllumajanduses», «Meie kolhoos viiendal viisaastakul». Iga plakati parempoolsesse alumisse nurka tehti eriline taskuke, kuhu asetati teema juurde kuuluva kirjanduse loetelu. Plakateid kasutasid mitte üksnes kommunistlike noorte ringide kuulajad, vaid ka kommunistid, kes õppisid parteiharidustöö võrgus.

Näitlikeks vahenditeks on samuti illustratsioonid «Ogonjokist» ja teistest ajakirjadest. Kõik see muudab õppused elavamaks.

Õppuste peamiseks meetodiks meie ringides on elav, seltsimehelik vestlus. Ringi kuulajad püüavad kõnelda mitte päheõpitud fraaside või tsitaatidega, vaid oma sõnadega, tuua näiteid oma kolhoosi elust, siduda teooria õppimist praktikaga.

Huvitavalt möödus näiteks õppus teemal «NLKP XIX kongressi direktiivid viienda viisaastaku ülesannetest põllumajanduses». Propagandistide jutustustes märgiti Nõukogude Liidu põllumajanduse üldise edasiarendamise materjalide kõrval ära Hruštšovi-nimelise kolhoosi ülesanded. Sellepärast sidusid ka kuulajad oma esinemistes õpitavat materjali oma kolhoosi konkreetsete ülesannetega.

Ringivanem Klavdia Volkova ütles, et kolhoosi viis-

aastakuplaani täitmine tuleneb iga aasta majandusplaani edukast täitmisest ja artelli iga liikme normide täitmisest.

«Just sellepärast,» rõhutas ta, «on äärmiselt tähtis, et iga kolhoosnik suhtuks kohusetruult oma töösse, olgu see töö suur või väike. Meie, kommunistlikud noored, järgnedes kommunistide eeskujule, peame edasi viima noori kolhoosnikuid, võtma endale kõige raskemad tööloigud. Ainult siis, kui kõik töötajad suhtuvad oma kohustustesse kohusetruult, täidab kolhoos viisaastakuplaani.»

Antonina Bakina kõneles oma sõnavõtus kommunistlike noorte vastutusrikkast osast põllundusbrigaadides.

«Meie brigaadis,» ütles ta, «on kommunistlikud noored tootmise eesrindlased. Viktor Politov, Vassili Kirsanov, Ivan Kalinin ja teised kommunistlikud noored on kolhoosi parimad töötajad. Nad on komsomoliorganisatsiooni uhkuseks. Nende järel tuleb kõigil joonduda. Ja isiklikus elus on nad ka edukad,» lisis Antonina, vaadates kelmikalt Valentina Bakinale, kes hiljuti oli abiellunud.

Vestlus möödus elavalt ning läks veidi õppuse raamidest välja, kuid ringi juhataja ei takistanud kuulajaid. Nad kõnelesid kõige tähtsamast — oma kolhoosi edasiarendamisest.

Klavdia Volkova heitis Zoja Denissovale ette, et viimane töötab innutult ning ei suhtu tootmistöösse tõsiselt.

«Sa unustad,» pöördus Klavdia Zoja poole, «et sinu rikkuse peamine allikas on meie kolhoosi majapidamine. Selle üle peamegi kõige rohkem muretsema.»

Kuulajad ja propagandist toetasid Klavdiat. Zoja nägi, et tema käitumine erutab kõiki kommunistlike noori.

Järk-järgult muutis sm. Denissova oma suhtumist tootmistöösse. Ta kõneles hiljem, et ta mõistis oma mahajäämust teistest kommunistlikest noortest. Keegi kommunistlik noor soovitas Zojal lugeda läbi V. Iljenkovi jutustuse «Suur tee». Zoja luges selle läbi ja jäi mõttesse. Ta sai aru, et mitte juhuslikult ei soovitatud tal läbi lugeda just seda raamatut. «Häbi, küll on häbi, kuidas sa sabas sörgid,» ütles ta enesele. «Kuid Maša ju suutis endast jagu saada. Kas siis mina ei suuda?» ja Zoja tuli ÜLNKÜ komiteesse.

Sm. Denissova palus komsomolikomiteed ennast abistada. Ta soovis töötada seemnevilja sorteerimisel. See töö on algajale raske, kuid Zoja ütles, et ta saab sellega hak-

kama. ÜLKNU komitee pöördus palvega kolhoosi esimehe poole — saata sm. Denissova seemnevilja sorteerimisele. Sm. Denissova saavutas edu. Ta töötas kohuse-truult. Tema endisest ükskõiksusest töö vastu ei jäänud jälgegi järele. Nüüd on Zoja parimaid töötajaid.

Nii kasvatab komsomoliorganisatsioon noortest järkjärgult häid töötajaid, kolhoosi eesrindlikke inimesi.

Politiilised teadmised aitavad kommunistlikel noortel sügavamalt mõista kommunistliku partei sise- ja välispoliitika olemust. Teooria seos kolhoosi tegeliku eluga muudab õppused huvitavaks, erutavaks ja aitab saavutada peamist — kasvatada kommunistlikes noortes kõrget teadlikkust, kommunistlikku suhtumist töösse.

Kuid ei propagandistide kohusetruu ettevalmistumine õppusteks ega materialide huvitav esitamiseviis nende poolt ei või kindlustada täielikult ringide töö edu, kui puudub kontroll kommunistlike noorte õppuse üle, nende ettevalmistamise üle õppusteks.

ÜLKNU komitee jälgib väsimatult kommunistlike noorte ja noorte õppust. Nii näiteks kuulus komsomolikomitee õppeaasta algul oma istungil propagandist sm. Fatejeva informatsiooni tema juhtimise all oleva komsomoli õppe-ringi töö kohta. Eelnevalt vestlesime ringi juhataja ja kuulajatega, kes jutustasid meile tõsisest puudusest ja kuulajate halvast distsipliinist. Ei võinud kaotada hetkegi, vaid ringi töö tuli otsekohe korda seada.

Sm. Fatejeva on ise õpetaja, hea propagandist. Noored alustasid rõõmuga uut õppeaastat. Kuid õppused ei edenenud. «Milles on asi?» mõtlesime meie. «Miks lähevad õppused ringis halvasti?»

Sm. Fatejeva jutustas istungil, et ringi kaks esimest õppust möödusid organiseeritult, huvitavalt. Kuid juba järgmised kaks õppust läksid peaaegu nurja, sest pooled kuulajast, nende hulgas ka ringi vanem Valentina Kondraškina, ei ilmunud õppusele. Kontrollimisel selgus, et enamikul puudujast ei olnud mõjuvaid põhjusi. Asi seisas aga selles, et ringi vanem suhtus õppustesse mitte-tõsiselt ja tema käitumine avaldas mõju ka teistesse kuulajatesse.

Komitee liikmed palusid Kondraškinalt seletust tema käitumise kohta. Kogeldes piinlikkuse tõttu, ütles ta, et õppuste nurjumine nende ringis on tingitud sellest, et mõned kommunistlikud noored suhtuvad õppusesse hooli-

matult, nagu millesegi mittevajalikku, mis võtab neilt vaba aega.

«Aga kuidas sa ise suhtud õppustesse, miks sa kõneled kogu aeg «mõnedest?»» küsis temalt Antonina Bakina. Valentina vaikis. Tema suhtumine õppustesse tekitas rahulolematust kõigis istungil viibivates seltsimeestes. Esimesena võttis sõna Antonina Bakina.

«Valja Kondraškina on unustanud enda kui kommunistliku noore kohuse, ülesande, mille on temale pannud ÜLKNÜ põhikiri — igati omandada poliitilisi teadmisi. Nii Valja kui ka teiste kommunistlike noorte käitumine, kes ajasid õppused nurja, ei tee au kommunistlikele noorele.»

Komitee liikmed märkasid samuti, et Valja Kondraškina sõnavõtus ei olnud tunda arusaamist oma eksimuse tõsistusest.

Vastuseks seltsimeeste õiglasemale kriitikale tunnistas Kondraškina, et tal on häbi oma käitumise pärast, et ta lubab olla distsiplineeritud ja ringis sisse seada eeskujuliku korra.

Seltsimehed uskusid Valentinat ja piirdusid ainult vea arutamiselega, kuid hoiatasid, et kui ta endiselt hoolimatult suhtub õppusesse, siis arutatakse tema käitumist komsomolikoosolekul.

Valentina pidas oma sõna. Distsipliin ringis tõusis järsuult, õppus toimus korralikult. Valentina ise hakkas õppusteks tõsiselt ette valmistuma.

Õppuste sisule komsomoli õpperingides pühendab parteibüroo suurt tähelepanu. Õppustel viibivad sageli parteibüroo sekretär või liikmed. Näiteks on parteibüroo kahel korral arutanud komsomoli õpperingide propagandistide tööd. Parteibüroo märkis ära nii töö head kui ka halvad küljed. Nii tegid parteibüroo liikmed propagandist sm. Bakinale märkuse, et ta pole kuulajate vastu küllalt nõudlik, ei pööra tähelepanu sellele, kui nad pole õppusteks ette valmistunud. Loomulikult vähendas selline suhtumine ka teiste kuulajate aktiivsust. Kriitika parteibürool aitas propagandistil puudused kõrvaldada.

Huvitavalt viidi tema ringis läbi arutlus NLKP põhikirja osa «Partei ja kommunistlik noorsooühing» läbiarutamine. Kuulajad kasutasid oma sõnavõttudes ilukirjanduslikke teoseid. Kommunistlikud noored Nikolai Sidorov ja Polina Sdobnova rääkisid, et partei on kasvatanud nende armastatud kangelase Pavel Kortšagini, et

ühes kommunistidega, viimaste alalisel juhtimisel sooritasid oma suurematud kangelasteod noorkaardiväelased Krasnodonis. Kommunistlikud noored rääkisid sellest, kuidas parteiorganisatsioon juhib kolhoosi kommunistlike noori, sellest, et partei juhtimiseta pole komsomoliorganisatsiooni tegevus mõeldav.

Kokkuvõtteõppused ringides toimusid kõrgel ideelis-poliitilisel tasemel. Õppused komsomoli õpperingides lõpetati vestlusega teemal «NLKP on nõukogude rahva suunav ja juhtiv jõud».

Propagandistid ja õppusel viibinud parteibüroo liikmed märkisid kokkuvõtte tegemisel paljude kommunistlike noorte poliitiliste teadmiste kasvu. Nii näiteks võtsid aasta algul Jevgeni Titkov, Viktor Opekunov, Serafima Opekunova õppustel sõna harva ja ebakindlalt. Järkjärgult, iga õppusega muutusid nad aktiivsemaks, nende sõnavõtted aga sisukamaks. Kokkuvõtteõppusel oli näha, et nad olid hästi omandanud NLKP XIX kongressi materjalid.

Õppus poliitringides tõstis kommunistlike noorte ideelist taset, tõstis tunduvalt nende tootmisalast aktiivsust. Omandanud partei XIX kongressi materjalid ja otsused, hakkasid kommunistlikud noored rohkem süvenema tootmistöösse, oma kolhoosi majandusse.

Uue jõuga alustasid kommunistlikud noored poliitõppust 1953/54. õppeaastal. Komsomolide poliitringid õpivad sügavalt tundma NLKP Keskkomitee septembripleenumi materjale, Nõukogude valitsuse ja kommunistliku partei otsuseid, mis on suunatud põllumajanduse kõigi harude edasisele arendamisele.

Noorsoo poliitiline haridus on tema ideelise kasvu peamiseks tingimuseks. Noorte poliitilise teadlikkuse tasemest ja ideelisest karastusest oleneb tema aktiivsus kommunistliku ülesehitustöö ülesannete lahendamisel.

KUIDAS ME TEOSTAME KULTUURMASSILIST TÖÖD

Kolhoosi tootmisalase edukuse tähtsaks tingimuseks on külaelanikkonna kultuuriline kasv. NLKP Keskkomitee pleenum, koostanud põllumajanduse edasise arendamise võitlusprogrammi, osutas sellega ka vajadusele tõsta kultuurhariduslike asutuste töö taset külas, elustada klubide

ja raamatukogude tegevust, regulaarselt demonstreerida kinofilme, tõhustada külade radiofitseerimist ja parandada raadiosaadete kvaliteeti.

Täites NLKP Keskkomitee septembripleenumi otsuseid püüavad kolhoosi kommunistlikud noored ära kasutada kõiki olemasolevaid võimalusi massilise kultuuritöö läbiviimiseks noorte hulgas, abistada parteiorganisatsiooni kolhoosnikute kultuurilise teenindamise parandamisel.

Õhtul, kui pärast pingelist tööpäeva saabub ärateenitud puhkus, süttivad Malivo kultuurimaja tuled. Siin korraldavad kommunistlikud noored enamiku kultuurmassilisi üritusi.

Malivo kultuurimaja on kõrge, valgusküllane hoone. Peale jalutusruumi ja kinosali on siin raamatukogu ja lugemissaal. Seintel ripuvad plakatid, loosungid ja hästi kujundatud fotovitriinid.

Raamatukogu lugemissaalis on fotomontaažid, plakatid, loosungid, mis kajastavad kolhoosi elu, näitavad meie kodumaa saavutusi. Ühel plakatil on pealkiri: «Kuidas lugeda ajalehte». Plakatile on liimitud keskajalehete nimetused. Plakati keskel on maailma poliitiline kaart, vasakul pool poliitilise sõnaraamatu ja võõrkeelsete sõnade sõnastiku esikaas. Seejärel soovitatakse:

1. Loe iga päev ajalehte. Ta jutustab sulle kõige tähtsamatest ja huvitavamatest sündmustest, mis toimuvad meie maal ja kogu maailmas.

2. Enne lugema hakkamist vaata läbi artiklite pealkirjad. See aitab sul kõige tähtsamat välja valida.

3. Pööra tähelepanu arusaamatutele sõnadele ja selgita tingimata nende tähendus.

4. Leia kaardilt linnad, mida ajalehes mainitakse.

5. Kui ajalehe materjal sind huvitab, palu raamatukoguhoidjat valida kirjandust selle küsimuse kohta.

Lugemissaalis on samuti seinale asetatud hästikujundatud väljapanekute tahvlid ja montaažid, mis kutsuvad kolhoosnikuid võitlusele saakide edasise tõstmise eest: «Kõrge maaviljeluskultuuri eest!», «Köögivilja kõrge saagi eest!», «Kindel söödabaas on loomakasvatuse produktiivsuse tõstmise kindel alus», «Abiks aiapidajale», «Võitlus umbrohtudega». Väljapanekute tahvleid aitasid kujundada kommunistlikud noored. Samuti abistavad nad kujundada raamatukogu raamatunäitusi.

Suur osa noorte kommunistlikus kasvatuses on raamatul. Ta tõstab noorte ideelis-poliitilist ja kultuurilist taset,

kasvatab neid nõukogude patriotismi vaimus, ennast-salgava ustavuse vaimus kommunistlikule parteile ja Nõukogude valitsusele. A. M. Gorki ütles: «Kõige eest, mis minus on head, võlgnen ma tänu raamatutele... Ma ei saa kõnele da raamatuid teisiti kui sügavaima erutusega, rõõmsa entusiasmiga.»

Komsomoliorganisatsioon pöörab suurt tähelepanu raamatukogu tööle. Kõik kommunistlikud noored on selle aktiivsed kasutajad. Võtame näiteks Viktor Politovi lugejakaardi. Võrdlemisi lühikese aja jooksul on ta läbi lugenud V. I. Lenini «Noorsooühingute ülesanded», M. Bubennovi «Valge kase» teise osa, A. Stepanovi «Port Arthuri», A. Fadejevi «Kaotuse», luges veel kord läbi armastatud raamatu — N. Ostrovski «Kuidas karastus teras». Temast ei jää maha ka Zoja Denissova. Ta on läbi lugenud V. Lācise «Tormi», W. Reymonti «Talupojad», V. Kotšetovi «Žurbinid», P. Zamoiski «Viisud», F. Panfjorovi «Bruski».

Kommunistlikud noored ja noored tunnevad huvi mitmesuguste raamatute vastu. Nikolai Kolganov näiteks tunneb huvi ühiskondlik-poliitilise liikumise vastu Venemaal ja maailma tekkimise vastu, partisaniliikumise vastu Suure Isamaasõja aastail ja tehnika uudiste vastu.

Kommunistlikud noored tahavad kõike teada. Kuid nad ei mõtle üksnes enesele. Kord arutati komsomoli koosolekul küsimust raamatute propageerimisest kolhoosnike hulgas. Kommunistlikud noored otsustasid saavutada seda, et raamatut loetak igas peres. Seda soodustas ajalehtede ettelugemine brigaadides.

Järgmisel päeval pärast koosolekut alustasid kommunistlikud noored oma tööd. Nad pöördusid parteibüroo ja kolhoosi juhatuse poole palvega osutada abi Zarudnja külas raamatukogu filiaali, teistes külates aga rändraamatukogude organiseerimiseks, sest ühel raamatukogul on raske teenindada mitut küla. Kommunistlike noorte algatust toetati. Kolhoosi juhatuse eraldas raamatukogu filiaalile ruumid Zarudnja külas, aitas luua rändraamatukogud Nadejevose ja Andrejevose.

Pärast seda külastasid kommunistlikud noored iga kolhoosiperet ja viisid läbi vestlusi raamatu tähtsusest, jutustasid nõukogude kirjanduse silmapaistvatest teostest. Lugejate hulk kasvas märgatavalt. Mõned kolhoosnikud elavad raamatukogust ja selle filiaalidest kaugel ning ei

saa alati tulla raamatu järele. Tekkis küsimus luua raamatukogu juurde raamatulevitajate rühm, mis koosneks kommunistlikest noortest.

Kommunistlikud noored Zoja Denissova, Antonina Bakina, Maria Ljubuškina, Valentina Demkina, Polina Sdobnova, kellele komitee tegi ülesandeks töötada raamatulevitajatenä, asusid energiliselt tööle. Iga raamatulevitaja teenindab teatavat brigaadi. Raamatulevitajad viisid brigaadides läbi vestlusi, palusid kolhoosnikuid anda oma tellimused raamatuile.

Nüüd teab iga kolhoosnik, et ta kindlasti saab soovitud raamatu. Kui raamat on kellelegi välja laenutatud, kirjutab raamatulevitaja lugeja järjekorda ja toob talle raamatu kindlasti kas brigaadi või koju. Kommunistlikud noored toimetavad raamatuid ja ajakirju koju ka elatanud kolhoosnikutele ja invaliididele. Raamatulevitajad on kolhoosnikute juures suures lugupidamises.

Raamatute lugemine ei avarda üksnes noorte kultuurilist silmaringi, vaid muudab kommunistlike noorte töö tootlikumaks, soodustab töödistsipliini tugevdamist.

Krasnodoni kangelaste, Zoja Kosmodemjanskaja, Liisa Tšaikina, Aleksander Matrossovi surematute sangaritegude varal kasvatavad noored endas meelegendlust, hirmu puudumist võitluses raskuste vastu. Raamatute kangelased Aleksei Kovšov, Grunja Vassiltsova, Sergei Tutarinov ja teised õpetavad noori ennastalgavalt töötama oma kolhoosi hüvanguks, kindlustama Nõukogude riigi võimsust. Mitte juhuslikult pole kõige aktiivsemad raamatukogu lugejad kolhoositootmise eesrindlased.

Praegu võtab üha suurem hulk kolhoosnikuid osa kommunistlike noorte poolt korraldatavatest lugejate konverentsidest ja kirjandusõhtutest. Kolhoosnikute aktiivsel osavõtul toimusid lugejate konverentsid A. Koževnikovi teose «Elav vesi» ja V. Zakrutkini teose «Ujuv staniitsa» kohta.

Kõige edukam lugejate konverents toimus G. Nikolajeva romaani «Lõikus» kohta. Selle ettevalmistamine algas juba varem. Raamatukogu hankis mitu eksemplari raamatut, kuid kõigile ei jätkunud. Siis kasutasid kommunistlikud noored äraproovitud vahendit — nad lugesid raamatut brigaadidele ette. Valmistati plakati: keskel oli kirjaniku portree ja raamatu värviküllane kaas, all — teemade ja küsimuste näitlik loetelu, täiendava kirjanduse nimestik (ret-

sensioonid, ülevaated, lugejate soovid jne.). Konverentsi alguse kohta pandi kõikjale välja kuulutused ja teatati sellest mitu korda raadiosõlme kaudu.

Lugejate konverentsile tulid kõik, kellel oli võimalik. Kultuurimaja saal oli rahvast tulvil.

Parteiorganisatsiooni osast kolhoosi elus romaanis «Lõikus» jutustas parteiorganisatsiooni sekretär A. A. Gerasin ja parteitu naiskolhoosnik A. P. Leonova. Mõlemad rõhutasid, et kommunistid on rahvahulkade juhid. Nad tõid eredaid näiteid meie kolhoosi elust.

Kommunistlikud noored Valentina Bakina, Polina Stukaturova ja Klavdia Volkova rääkisid komsomoliorganisatsioonist romaanis «Lõikus». Seafarmi juhataja V. E. Kotškin ja naiskolhoosnik O. E. Titkova iseloomustasid Vassili Bortnikovi, Nadežda Ljubuškina ja V. A. Grjaznova aga Jevdokia Bortnikovat.

Sõnavõttud erutasid kõiki konverentsist osavõtjaid. Nad kõnelesid kolhoosi juhtidest ja perekonna osast meie ühiskonnas. Keegi noor märkis, et võib-olla oleks Jevdokia pidanud jääma Stepani juurde, — too on ju hea inimene, seejuures oli Jevdokia temaga harjunud ja Stepan armastas tema lapsi. Sõnavõtja vastu astusid pahaselt välja elatanud naiskolhoosnikud. Pärast aga naersid kõik, kui see hüüdis: «Annan alla, Jevdokial on õigus!» Tehti ka nalja, sest kolhoosnikud armastavad nalja heita.

Konverentsi lõpul esines kirjandusõpetaja N. N. Karapin. Ta üldistas kõik sõnavõttud ja andis hinnangu romaani kunstilistele iseärasustele.

Elavas meeleolus lahkusid inimesed lugejate konverentsilt, jätkates koduteel arutamist kuuldu üle.

Peale lugejate konverentside korraldavad kommunistlikud noored kirjandusõhtuid. Hästi oli organiseeritud kirjandusõhtu, mis oli pühendatud suure vene kirjaniku N. V. Gogoli sajanda surma-aastapäeva tähistamiseks. Pärast ettekannet N. V. Gogoli elust ja loomingust esitas draamaring instseneeringu jutustusest «Kuidas Ivan Ivanovič läks tülli Ivan Nikiforovičiga» ja katkendeid komöödiast «Naisevõtt». Näitlejate mängu saatsid pealtvaatajate soojad kiiduavaldused. Niisama edukalt möödusid kirjandusõhtud, mis olid pühendatud N. A. Nekrassovi, A. M. Gorki, L. N. Tolstoi mälestusele.

Lugejate konverentsid ja kirjandusõhtud tõmbasid raamatukokku palju uusi lugejaid. Raamatukogu juhataja

juurde tulevad üha sagedamini kommunistlikud noored — agitaatorid. Ühel on vaja välja valida kirjandust, teisel veel kord läbi vaadata mõned illustratsioonid, kolmas tahab jutustada neile läbiviidud vestlusest. Raamatukogust saavad nad alati kesk-, oblasti- ja rajoonilehtede värskeid numbreid ja kaustu nende lehtede aastakäikudega, ajakirju «Kommunist», «Moskva Propagandist», «Noor Kommunist», «Moskva Kolhoosnik», «Kolhoositootmine», «Noor Kolhoosnik», «Talunaine», «Aed- ja Juurviljad», samuti ka «Znamja», «Novõi Mir» ja teisi.

Suurt tähelepanu pühendab komsomoliorganisatsioon kunstilise isetegevuse arendamisele. Peaaegu kõik kommunistlikud noored on draamaringi ja laulukoori liikmed. Kultuurimaja draamaringi jõududega lavastati N. V. Gogoli «Naisevõtt», H. M. Djakonovi «Pulmad kaasavaraga», K. K. Krapiva «Lõokesed laulavad» ning palju ühevaatuselisi näidendeid. Draamaring valmistub A. E. Korneitšuki «Lodjapuusalu» ja A. N. Ostrovski «Kassil pole alati vastlapäev» lavastamiseks. Peaosi mängivad meie armastatud «näitlejad» Zoja Denissova ja Antonina Bakina. Kolhoosnikud armastavad kuulata eestlauljate — kommunistlike noorte Jekaterina Rahmanova ja Olga Razvozajeva ilusat, tugevat häält.

Kunstilise isetegevuse kollektiivid on populaarsed mitte üksnes lähedastes küldes, vaid ka kogu rajoonis. Üle-rajoonilise kunstilise isetegevuse ülevaatusel oli meie koorikollektiiv üks parimaid.

Õhtuti pärast tööd armastavad meie artelli liikmed, eriti noored, vaadata kinofilmi. Kaks korda nädalas demonstreeritakse kinofilme Malinovo kultuurimajas ja Zarudnja asula klubis. Kommunistlikud noored ja organiseerimata noored hoolitsevad alati uute kinofilmide õigeaegse kohaletoometamise eest, panevad nende kohta varem kuulutusi välja, samuti teatavad nendest raadiosõlme kaudu.

Täites NLKP Keskkomitee pleenumi juhtnööri külaelanikkonna kultuurilise teenindamise tugevdamise kohta, püüab komsomoliorganisatsioon parandada kolhoosiklubi, raamatukogu, kohaliku raadiosõlme tööd. ÜLKNÜ komitee otsustas organiseerida regulaarselt ilmuva raadioajalehe. Jõude meil selleks jätkub ning kasu on sellest palju.

TÖSTA ORGANISATSIOONILINE TÖÖ POLIITILISTE ÜLESANNETE TASEMELE

Kommunistlik partei on alati osutanud ja osutab määratu suurt tähelepanu organisatsioonilisele tööle. Organisationsiooniline töö on kogu parteitöö lahutamatuks osaks ja sellest sõltub töö edu.

Oma töös on meil küllalt näiteid selle kohta, kuidas organisatsioonilise töö alahindamine on avaldanud tõsist mõju kavatsatud ürituse teostamisel, ükskõik millise, isegi kõige väiksema ürituse elluviimisel.

NLKP Keskkomitee septembripleenum märkis veel kord, et partei ja valitsuse poolt püstitatud ülesanded — saavutada põllumajanduse uus tõus, luua meie maal toiduainete küllus — lahendatakse edukalt sel tingimusel, kui teostatakse ulatuslikku poliitmassilist ja organisatsioonilist tööd.

Meie kolhoosi kommunistlikud noored õpivad organisatsioonilist tööd kommunistliku partei liikmeilt ja tuginevad oma töös parteiorganisatsiooni kogemustele ja abile.

Komsomoliorganisatsiooni tööd juhivad ÜLKNÜ komiteed, mille koosseisus on seitse inimest. Komitee töötab üksmeelselt ja kollektiivselt. Täites antud ülesannet ühes või teises tööloigus, tunneb komitee iga liige ühes sellega vastutust kogu komsomoliorganisatsiooni töö eest.

Kohustuste jaotamisel komitee liikmete vahel arvestatakse nende võimeid ja soove. Klavdia Volkova näiteks soovib juhatada kommunistlike noorte tootmistööd. Lüli organisatsiooni ja juhina on ta pälvinud autoriteedi noorte ja kõigi kolhoosnike hulgas. Volkova ei tööta üksnes ise hästi, vaid ta on alati huvitatud sellest, kuidas töötavad lüli teised kommunistlikud noored. Seepärast andiski komsomolikomitee temale tootmistöö loigu.

Larissa Sonnova tegeleb kommunistlike noorte poliitilise õppuse küsimusega. Ise on ta aktiivne kuulaja, kommunistlike noorte ringi vanem. Ta on hästi informeeritud sellest, kuidas kommunistlikud noored õpivad ja valmis-tuvad õppusteks.

Polina Štukaturova ja Olga Razvožajeva juhivad kunstilist isetegevust: Polina — Zarudnja külak'ubis, Olga — Malivos. Komitee tegi neile ülesandeks tegelda massilise kultuurilise tööga.

Antonina Bakina on kolhoosi seinalehe toimetuse kol-

leegiumi liige. Ta võtab aktiivselt osa iga numbri väljalaskmisest, tõmbab kaasa kommunistlikke noori seinalehe artiklite koostamisele. Aleksei Fedossov vastutab komsomoliorganisatsiooni kehakultuuritöö eest. Ta valiti komitee sekretäri asetäitjaks.

Meie komsomoliorganisatsiooni kogu tegevus on rajatud kollegiaalse juhtimise printsiibile. Komitee peab istungeid kaks korda kuus. Seal arutatakse kommunistlike noorte elu tähtsamaid küsimusi: kommunistlike noorte gruppide, kontrollpostide, agitaatorite, kommunistlike noorte õpperingide propagandistide tööd. Arutamisest kutsutakse osa võtma laialdane komsomoli aktiiv. Tõsine ettevalmistus soodustab seda, et komitee istungid on asjalikud ja seal võetakse vastu konkreetseid otsuseid.

Üheks tähtsamaks komsomoli tööloiguks on komsomoli rühmad. Siin otsustatakse töö edu. Meie organisatsioonis on viis kommunistlike noorte rühma. Neid juhivad parimad tootmistöölised.

Ühel istungil otsustas komitee ära kuulata rühmaorganisaatorite Valentina Bakina ja Polina Štukaturova aruanded. Komitee valik ei langenud juhuslikult nendele rühmadele. Valentina Bakina töötab teise põllundusbrigaadi — kolhoosi ühe eesrindlikuma brigaadi — rühmaorganisaatorina. Polina Štukaturova rühma kommunistlikud noored töötavad kuuendas põllundusbrigaadis, kus töönaõtjad olid tunduvalt madalamad.

«Milles on asi,» mõtlesime meie, «töötingimused on ühesugused, tulemused aga erinevad?» Komitee kontrollis mõlema rühma tööd ja tegi kindlaks, et kommunistlike noorte rühma osa Polina Štukaturova brigaadis ei olnud peaaegu tunda. Rühma liikmed — kommunistlikud noored Maria Ljubuškina, Polina Sdobnova, Klavdia Salova, Viktor Ljubuškin ei olnud brigaadis eesrindlased, ei juhtinud parteituid kolhoosnikuid.

Oma aruandes tunnistas Polina Štukaturova, et rühma töö on hooletusse jäetud. Samal ajal aga Polina ja istungist osavõtnud teised rühma liikmed kritiseerisid ÜLKNÜ komiteed sellepärast, et see ei ole abistanud noort rühmaorganisaatorit. Polina Štukaturova aruande järel võttis sõna Aleksei Fedossov, kes kontrollis rühma tööd.

«Polina on kohusetruu kommunistlik noor, hea tootmistöeline, kuid tema kui juhi osa pole veel tunda ei rühmas ega brigaadis,» ütles ta. «Kommunistlik noor ei tohi puu-

dustest mööda minna — Štukaturova rühma kommunistlikud noored ja ka Polina ise aga pole kordagi arutanud küsimust töö halvast seisukorrast oma brigaadis.»

Fedossov tunnistas, et suur osa süüst rühma halva töö pärast lasub komiteel, kes liiga palju lootis Polina peale ega tundnud kaua aega huvi kommunistlike noorte rühma töö vastu.

Samal koosolekul kuulati ära ka rühmaorganisaatori Valentina Bakina aruanne. Tema rühmas on viis kommunistlikku noort. Kõigile neile on antud konkreetset ülesandet: üks kontrollib põllumajandusliku inventari seisukorda, teine taliviljade umbrohutõrje kvaliteeti ja seemnematerjali seisukorda, kolmas viib brigaadis läbi ajalehtede ja raamatute ettelugemist. Ühesõnaga — rühma iga liige kannab komsomoliorganisatsiooni ees vastutust ühe või teise tööõiguse eest, kogu rühma aga — brigaadi eest tervikuna. Rühma kommunistlikud noored pööravad suurt tähelepanu organiseerimata noortele, kes töötavad brigaadis.

Komitee istungist osavõtnud teise brigaadi brigadiir partei liige A. A. Selesnova ütles:

«Minu brigaadis töötavad kommunistlikud noored on kolhoosi parteiorganisatsiooni tõelised abilised. Meie brigaad on saavutanud suurt edu. Ja suur teene selles on Valja Bakina kommunistlike noorte rühmal. Kommunistlike noorte ettepanekuid võtavad arvesse kõik brigaadi liikmed. Noorte ennastalgavale tööle järgnevad parteitud kolhoosnikud. Külvide eest hoolitsemise vastutusrikkal ajal aitasid kommunistlikud noored mind organiseerida brigaadi tööd kahes vahetuses, saavutasid umbrohutõrje kõrge kvaliteedi ja seadsid korda põllumajandusliku inventari. Brigaad on kommunistlikele noortele tänulik ajalehtede, ajakirjade ja raamatute ettelugemise eest.»

Pärast Valentina Bakina aruande ja sm. Selesnova sõnavõtu läbiarutamist palus sõna Polina Štukaturova. Ta ütles, et ta nägi nüüd teise brigaadi eeskujul, kui palju võib ja suudab ära teha tema poolt juhitud kommunistlike noorte rühm.

Komitee otsustas Polina Štukaturovat abistada rühma töö kordaseadmisel. Samal istungil otsustati ka korraldada iga kuu rühmaorganisaatorite instrueerimisi ja komsomolirühmade töökogemuste vahetamise koosolekuid.

Komsomolikomitee abiga seati töö Polina Štukaturova

rühmas korda. Nüüd annab ka Polina ise edasi oma kogemusi teistele rühmaorganisaatoritele.

Määratu suurt kasvatuslikku osa etendavad meie organisatsiooni elus komsomolikoosolekud. Veendusime kogemuste põhjal, et mida paremini on koosolek ette valmistatud, mida tõsisemalt on otsus läbi mõeldud, seda edukamalt viiakse see ka ellu.

Iga komsomolikoosolekut valmistab komitee hoolikalt ette. Koosoleku ettevalmistamisele rakendab komitee kommunistlike noorte laialdase aktiivi, lahtiste komsomolikoosolekute ettevalmistamisele aga ka organiseerimata noori.

Sellisel valmistati näiteks ette lahtine komsomolikoosolek, mis oli pühendatud NLKP Keskkomitee pleenumi otsusele «NSV Liidu põllumajanduse edasiarendamise abinõudest».

Mõni päev enne koosolekut lugesid komsomolikomitee liikmed ja teised aktivistid õhtuti NLKP Keskkomitee pleenumi otsust. Vestluse käigus pleenumi otsusest tehti huvitavaid ettepanekuid, mis tuleks läbi arutada kommunistlike noorte ja noorte koosolekul. Lülides ja brigaadides lugesid kommunistlikud noored Keskkomitee pleenumi otsuse ette. Koosoleku alguseks seati kultuurimaja saali kaks värvirikkalt kujundatud plakati pleenumi otsuse lühikese kirjeldusega.

Kaua aega enne koosolekut seati kõigis brigaadides üles kuulutused, milles teatati koosoleku päevakord. Koosolekust teatas mitu korda ka kohalik raadiosõlm.

Koosolek algas täpselt kindlaksmääratud ajal. Sellest võtsid osa kõik kolhoosi kommunistlikud noored ja organiseerimata noored. Ettekandega NLKP Keskkomitee pleenumi otsuse kohta esines parteiorganisatsiooni sekretär sm. Gerassin.

Ta kõneles määratu suurtest ülesannetest, mis on püstitatud NLKP Keskkomitee pleenumi poolt põllumajanduse edasiarendamiseks, olukorrast kolhoosis ja kolhoosi arenguperspektiividest lähemal aastail, peatus üksikasjalikult kolhoosi kommunistlike noorte ja noorte osal nende ülesannete täitmisel. Ettekannet kuulati tõsise tähelepanuga.

Ettekande järel võtsid sõna kommunistlikud noored, parimad tootmistöölised: lülivanem Antonina Bakina, veterinaarvõlker Anatoli Monahhov, kombainer Viktor Afinogonov, agronoom Lidia Mjasnikova, traktorist Aleksandr

Vlassov ja paljud teised. Nad märkisid, et komsomoliorganisatsiooni töös on veel palju puudusi, et kommunistlikud noored peavad õigustama usaldust, mida neile osutab parteiorganisatsioon ja kolhoosi juhatus. Siinsamas koosolekul võtsid kommunistlikud noored endile ka sotsialistlikud kohustused NLKP Keskkomitee pleenumi otsuse täitmiseks.

Koosolek võttis vastu otsuse, milles märgiti ära konkreetsed üritused kõigi põllutööde lõpetamise, silo valmistamise, lavade ja kasvuhoonete ehitamise ning loomafarmide talveks ettevalmistamise jne. kohta. Põllutööde tähtsamates lõikudes loodi kommunistlike noorte kontrollpostid.

Hästi organiseeritud koosolek andis ka häid tulemusi. Koosolek avaldas suurt mõju komsomolitöö edasisele arendamisele.

Otsuste konkreetsus, vastutus nende täitmise eest, mida pani koosolek teatavatele kommunistlikele noortele, süstemaatiline kontroll komsomoli koosolekute ja komitee istungite otsuste täitmise käigu üle tagavad meie organisatsiooni eduka töö.

Järgmisel koosolekul informeeris komitee kommunistlike noori, kuidas vastuvõetud kohustusi täidetakse. Sellele informatsioonile eelnes kontroll. Nii toimime me alati. Kui mingisuguse kavas olnud ürituse täitmine venib, toome esile põhjused ja siinsamas koosolekul näitame ära süüdlased, märgime abinõud puuduste kõrvaldamiseks.

Suurt tähtsust komsomolitöös omistame kontrollpostidele. Just sellepärast kuulavad ja arutavad komsomolikoosolekud aruandeid kontrollpostide tööst.

Kontrollposti töö eest Malivo külas vastutab Viktor Politov, Zarudnja külas — Anatoli Mjasnikov, Mihhejevos — Nikolai Poljakov. Enne küsimuse ärakuulamist nende tööst kontrollisid komitee liikmed seda ja selgitasid, et kontrollpost Mihhejevo külas ei tule oma ülesannetega toime. Arutades koosolekul kontrollposti tööd, kritiseerisid kommunistlikud noored teravalt Nikolai Poljakovi, kes kiirel tööajal pidas end vastutustundetult ülal. Mihhejevo külas esinevaid puudusi viljakoristamiseks ettevalmistumisel ta ei avastanud ega teatanud neist kolhoosi juhatusele.

Viktor Politov andis edasi oma kontrollposti töökogemusi. Tema kontrollpost leidis, et tatra alla minev maa-ala on halvasti üles haritud. Mõistes, et selle tulemusena võib suur osa seemnematerjalist hävida, teatas kontroll-

post sellest otsekohe kolhoosi juhatusel. Teistkordse künni tagajärjel, mis teostati kolhoosi juhatusel korraldusel, säilitati seennematerjal ja kindlustati tatra ühtlane võrsumine.

Karm seltsimehelik kriitika ja Viktor Politovi kontrollpostisti töö eeskuju aitas. Nikolai hakkas töötama tõelise kommunistliku noorena. Peagi märkas tema kontrollpost, et mõned brigadiirid suhtuvad töösse hooletult. Nii näiteks oli viljapeksukohta kogunenud palju niisket, sorteerimata teravilja, mis võis kuumaks minna ja hävida. Nikolai Poljakov teatas sellest otsekohe parteibüroole ja kolhoosi juhatusel.

Kommunistlike noorte signaali peale organiseeriti sorteerimine kahes vahetuses. Vili päästeti. Kolhoosi juhatus avaldas Nikolai Poljakovi kontrollpostile tänu.

Süsteemaatiliselt kontrollitakse meil mitte üksnes üldkoosolekute otsuste, vaid ka individuaalsete, võrdlemisi väikeste, komsomoli liinis antavate ülesannete täitmist, millel on samuti kasvatuslik tähtsus.

Kõigil kommunistlikel noortel on ülesanded: kellel alalised, kellel perioodilised. Andes kommunistlikule noorele ühe või teise ülesande, arvestab ÜLKNÜ komitee alati noormehe või tütarlapse soovi, nende võimeid ja tootmistöö kogemusi. Võtame näiteks Viktor Politovi. Ta on veotöoline. Päeva jooksul viibib ta kolhoositootmise kõige erinevamatel lõikudel: farmides, põllul, aias, juurviljaaias. Viktor ise palus endale anda kontrollpostisti ülesanded. Komitee rahuldab tema soovi.

Antonina Bakina tahtis juba ammu läbi viia massilist agitatsioonitööd kolhoosnikute hulgas, kuid ta kahtles, kas ta tuleb sellega toime. ÜLKNÜ komitee liikmed ja parteiorganisatsiooni sekretär kõnelesid temaga, kuuläsid tema esimesi vestlusi ja jõudsid järeldusele, et ta saab vastutusrikka ülesandega täielikult hakkama. Nüüd on Antonina Bakina üks kolhoosi parimaid agitaatoreid.

ÜLKNÜ organisatsioon kolhoosis kasvatab kommunistlikes noortes suurt vastutustunnet iga ülesande täitmise eest, ükskõik kui väikesena see ülesanne ka esimesel silmapilgul ei tundu.

Larissa Sonnova alustas oma tööd komsomoli organisatsioonis «väikestest» ülesannetest: ta registreeris koosolekust osavõtjaid, koostas kommunistlike noorte poolt läbi loetud raamatute nimekirju, riputas üles sotsialistliku

võistluse näitajaid jne. Iga ülesande täitis Larissa korralikult. See aitas teda tõusta töös. Aruandlusvalimiskoosolekul valisid kommunistlikud noored ta üksmeelselt komitee liikmeks, komitee aga tegi talle ülesandeks kontrollida kommunistlike noorte poliitilist õppust.

Küsimuste ettevalmistamine komitee istungiks võimaldab sügavamalt esile tuua puudusi ja õigel ajal osutada abi nende kõrvaldamiseks. Kommunistlike noorte aruanded ja antud ülesannete täitmise kontrollimine soodustavad komsomoli liikmete kasvu.

Andes komitee istungil või komsomolikoosolekul informatsiooni ülesande täitmise käigust, iseloomustavad komitee liikmed üksikute kommunistlike noorte tööd. See on väga tähtis, sest see ergutab kohusetruult töösse suhtunud kommunistlike noori ja sunnib järele mõtlema neid, kes mitte alati ei täida korralikult neile antud ülesandeid.

Kord tegi komsomoliorganisatsioon parteibüroo soovitusel rühmale kommunistlikele noortele ülesandeks kontrollida, kuidas kulutatakse sööta Zarudnja küla piimatootmisfarmis. Kontrollimise eest määrati vastutajaks Tatjana Kumanova.

Kommunistlikud noored tegid kindlaks, et olukord farmis on halb: puudus arvestus sööda üle, asemed olid mustad. Kommunistlikud noored teatasid sellest parteibüroole ja kolhoosi juhatusle. Farmi seisukord arutati läbi parteibüroo istungil, kus toodi esile tõsiseid ebamajanduslikkuse fakte. Kolhoosi juhatus, arutanud läbi olukorra, otsustas farmijuhataja töölt vallandada. Uus juhataja korrastas farmi.

Komsomolikomitee kuulas ära Tatjana Kumanova aruande kontrollimise tulemustest ja kandis need ette komsomolikoosolekul. Kommunistlike noorte Tatjana Kumanova, Valentina Kondraškina, Klavdia Salova, Polina Sdobnova, kes võtsid osa kontrollimisest, töö sai kõrge hinnangu osaliseks mitte üksnes komsomoliorganisatsiooni, vaid ka kolhoosi juhatusle ja parteibüroo poolt. Kommunistlike noorte kontrollkäik soodustas olukorra parandamist farmis. Kontrollkäik näitas, et kommunistlikud noored on parteiorganisatsiooni tõelised abistajad.

Komsomoliorganisatsiooni töö parandamist ja komsomoli distsipliini tugevdamist soodustab kommunistlike noorte vigade õigeaegne arutamine. Kord ei tulnud

kommunistlik noor Anatoli Mjasnikov tööle. Brigadiir tegi talle märkuse. Selle asemel et viga tunnistada, Mjasnikov «haavus» ja varsti jälle puudus. Talle tehti veel kord märkus.

Mitu korda vestlesid Mjasnikoviga kommunistlikud noored seltsimehelikult. Lõpuks tuli tema käitumist arutada komitee istungil. See pani Mjasnikovi järele mõtlema. Ta tunnistas oma viga, lubas end parandada ja palus anda endale ülesanne. Pidanud nõu, otsustasid komitee liikmed teha talle ülesandeks kontrollpostil töötamise. Nüüd on Anatoli distsiplineeritud kommunistlik noor ja juhib hästi kontrollposti tööd.

Praktika näitab, et komsomoliorganisatsiooni töö edukus sõltub suurel määral tema töö õigest planeerimisest ja organiseerimisest, kavandatud ürituste konkreetsusest. Arutades aktivistidega ühe või teise ürituse plaanivõtmist, märgib komitee plaanis tingimata ära täitmise aja ja vastutavad isikud ürituste täitmise eest.

Toon komsomoliorganisatsiooni 1953. a. jaanuarikuu tööplaani:

5. I. Komitee istung.

P ä e v a k o r d:

1. Kontrollposti aruanne loomasööda kulutamise kohta Zarudnja küla piimatootmisfarmis. Vastutab — T. Kumanova.
2. Agrotehnilise õppuse olukorrast kommunistlike noorte ja noorte hulgas. Vastutab — L. Sonnova.

20. I. Komitee istung.

P ä e v a k o r d:

1. Kommunistlike noorte tööst seinalehe toimetuse kolleegiumis. Vastutab — V. Bakina.
2. Veebruarikuu tööplaani kinnitamine.

10. I. Komsomoli üldkoosolek.

P ä e v a k o r d:

1. Kolhoosi komsomoliorganisatsiooni ridade kasvust. Vastutab — T. Bakina.

Massiüritused:

15. I. Loeng «Põllumajanduse ülesanded viiendal viisaastakul». Ettekanne ÜLKNU Moskva Komitee lektorilt. Vastutab — A. Fedosov.

30. I. V. Zakrutkini raamatu «Ujuv staniitsa» läbiarutamine. Vastutab — L. Anissimov.

1953. AASTA APRILLIKUU TÖÖPLAAN.

10. IV. Komitee istung:

P ä e v a k o r d:

1. Rühmaorganisaatori K. Volkova aruanne. Vastutab — O. Razvožajeva.

15. IV. Komitee istung.

P ä e v a k o r d:

1. Komitee liikme P. Štukaturova informatsioon noorte osavõtu kohta sotsialistlikust võistlusest. Vastutab — K. Volkova.
2. Maikuu tööplaani kinnitamine.

5. IV. Komsomoli üldkoosolek.

P ä e v a k o r d:

1. Kommunistlike noorte osavõtt massilisest poliitilisest tööst kevadkülvil perioodil. Vastutavad — L. Sonnova ja A. Fedossov.

Massiüritused:

20. IV. Loeng: «Kommunistliku noore moraalne pale». Lektor A. Rodionova. Vastutab — T. Bakina.

30. IV. Maaharimise ja külvitööde kvaliteedi kontrollimine. Vastutavad — V. Politov ja A. Mjasnikov.

Plaanide koostamisel, nagu kogu oma tööski juhindub komsomoliorganisatsioon parteibüroolt saadud instruksioonidest, kooskõlastab oma plaanid parteiorganisatsiooni tööga.

Muidugi juhtub ka seda, et elu parandab ja muudab komitee poolt juba vastuvõetud plaani. Nii näiteks tuli eeltoodud jaanuarikuu tööplaanist toimetuskolleegiumi aruanne üle viia veebruarikuu. Veebruarikuu plaanist aga viidi loeng «ÜLKNU on kommunistliku partei ustav abiline ja võitlusreserv» märtsikuu tööplaani. Niisugused muudatused võivad plaanis alati ette tulla. Kuid me võitleme visalt iga plaanis märgitud ürituse elluviimise eest.

Kommunistlike noorte aktiivne osavõtt kolhoosi tootmistööst, organiseerimata noorte hulgas läbiviidav kasvatus-töö, hästi korraldatud organisatsiooniline töö tõstab komsomoliorganisatsiooni autoriteeti organiseerimata noorte

hulgas. Sellest kõneleb see fakt, et meie komsomoliorganisatsioon täieneb uute liikmetega. Komsomoliorganisatsiooni astuvad noorsoo parimad esindajad.

Juba ammu pidasid kommunistlikud noored silmas Jekaterina Rahmanovat. Neile meeldis see töökas, tagasihoidlik tütarlaps, kolhoosi parim laulja. Temaga räägiti komsomoliorganisatsiooni astumisest. Jekaterina vaikis, kuigi ta ise oli juba ammu tahtnud kommunistlikuks nooreks saada. Ta mõtles, et ta pole veel komsomoli ridadesse astumiseks küllalt ette valmistatud.

Komsomoliorganisatsioon otsustas Jekaterinaga tähelepanelikumalt tegeleda. Teda tõmmati kaasa kunstilisse isetegevusse, tehti ülesandeks esineda kirjandusõhtuil, kutsti komsomoli koosolekuile.

Jekaterina mõistis üha enam, et kommunistlikud noored elavad ühise sõbraliku perena, võtavad aktiivselt osa kolhoosi ühiskondlikust elust.

Noored töötasid aias. Jekaterina, nagu kommunistlikud nooredki, tegeles armastuse ja hoolega iga sõstraistikuga.

Ja ta nägi, et kommunistlikud noored suhtusid töösse nagu suurde ühiskondlikku üritusse, püüdsid olla ainult esirinnas.

Palju kordi võis ta tähele panna, millise erutusega ootasid kommunistlikud noored oma koosolekut ja kui värskena ning elavatena tulid nad hommikul tööle...

Ja siis kord tuli Jekaterina komiteesse avaldusega ennast vastu võtta ÜLKNÜ liikmeks. Kommunistlikud noored võtsid Jekaterina rõõmuga vastu. Keegi ei kahelnud selles, et ta väärib kommunistliku noore kõrget nimeust. Sm. Rahmanova astus lõplikult meie kommunistlike noorte perre ja muutus selle aktiivseks liikmeks.

Komsomol on noorte organiseerija ja kasvataja. Kommunistlikud noored on parteiorganisatsiooni kõige lähemad võitlusabilised ja töötavad selle otsesel juhtimisel. Suurimaks auks ja palavaks unistuseks igale meie kolhoosi kommunistlikule noorele on astuda kommunistliku partei ridadesse. Komsomoli ridadest on kasvanud ja partei ridadesse astunud kolhoosi parimad inimesed: Valentina Bakina, Aleksandra Seleznova, Lidia Mjasnikova. Kõik nad töötavad kolhoositootmise vastutavates lõikudes.

*

Kommunistlik partei õpetab kommunistlikke noori otsustavalt kõrvaldama 'öös esinevaid puudusi. 1953. aasta kevadkülv ja viljakoristamine näitasid, et meie komsomoliorganisatsiooni töös on veel palju tõsiseid puudusi. Kiirel tööajal tulid need puudused eriti ilmekalt esile. Küllalt hästi ei olnud kolhoosis ette valmistatud näiteks viljapeksukohad, mitte alati ei sorteeritud teraviljaseemet õigeaegselt. Komsomoli kontrollpostid märkasid kõike seda hilja, ei näidanud üles küllaldaselt operatiivsust ja initsiatiivi.

ÜLKNÜ komitee liikmed ja kommunistlikud noored pöörusid parteiorganisatsiooni poole nõu ja abi saamiseks sageli hilja; real juhtudel ei toonud nad puudusi põhjalikult esile ja liikvideerisid neid aeglaselt.

Kolhoosi komsomoliorganisatsioon pole veel saavutanud seda, et agrotehnilise õppusega oleks hõlmatud kõik kommunistlikud noored. On samuti tähtis, et agrotehnilistes õpperingides õppijad omandaksid teadmisi sügavalt.

Kommunistlikud noored pole pööranud küllaldast tähelepanu ühisloomakasvatuse arendamisele. Igas põllumajandusbrigaadis on meil kommunistlike noorte rühmad, karjafarmides aga töötas ainult viis kommunistlikku noort. See on komsomoliorganisatsiooni suur viga. ÜLKNÜ komitee kõrvaldab praegu parteiorganisatsiooni abiga seda tõsist viga töös.

Parteibüroo nõudis ÜLKNÜ komiteelt organisatsioonilise töö parandamist, selle tõstmist uute poliitiliste ülesannete tasemele, mida püstitas NLKP Keskkomitee septembripleenum.

«Oleks ekslik arvata,» üteldakse pleenumi otsuses, «et põllumajanduse edasine tõus toimub isevoolu teed. Materiaalsed tingimused ja võimalused, mis luuakse põllumajanduse arendamiseks, ei anna vajalikku efekti iseenest, ilma et parteiorganisatsioonid parandaksid oma tegevust.»

Nende võimaluste ja tingimuste ärakasutamiseks mobiliseerib kolhoosi parteiorganisatsioon kolhoosnikele laiad hulgad võitluse põllumajanduse võimsa tõusu eest. Järelikult on väga tähtis, et kommunistlikud noored abistaksid veelgi aktiivsemalt parteiorganisatsiooni kolhoosnikele sotsialistliku võitluse arendamisel, eesrindlike kogemuste levitamisel.

Parteiorganisatsiooni juhtimisel võitlevad Hruštšovi-nimelise kolhoosi kommunistlikud noored visalt kolhoosi majanduse igakülgse arendamise eest, NLKP Keskkomitee ajaloolise septembripleenumi otsuse «NSV Liidu põllumajanduse edasise arendamise abinõudest» täitmise eest.

SISUKORD

	Lk.
Sotsialistliku võistluse initsiaatorid	5
Meie agitaatorid	19
Omandame poliitilisi teadmisi	24
Kuidas me teostame kultuurmassilist tööd	29
Tõsta organisatsiooniline töö poliitiliste ülesannete tasemele	35

Toimetaja S. Akel

Tehniline toimetaja I. Vahtre

Korrektorid E. Hiedel ja V. Roots

Ladumisele antud 27. VIII 1954.

Trükkimisele antud 11. X 1954.

Trükiarv 3000. Paber 54×84, ¹/₁₆.

Trükipoognaid 3. Formaadile

60×92 kohaldatud trükipoognaid

2,46. Arvutuspoognaid 2,57.

MB-17932. Trükikoda «Tartu

Kommunist», Tartu, Ülikooli 17/19.

Tellimise nr. 2242.

На эстонском языке.

Г. Бакина. Комсомольская органи-
зация колхоза.

Hind 50 kop.

50 kop.

A-20238
II

TÜ RAAMATUKOGU



1 0300 00327980 1